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Abstract

Drawing on recent literature on the issue of services offshoring, this essay aims to 
give an overall picture on the dynamics, scale and effects of this phenomenon in 
Romania. It attempts to assess the extent to which the image arising from official 
statistics is consistent with growing anecdotal evidence on Romania’s increasing 
attractiveness as location for offshoring decisions by companies from the EU and 
other parts of the world. The findings of the empirical investigation show that the 
remarkable export growth in some individual services categories in the last years, 
as well as the positive changes under way in the patterns of services trade are 
largely due to enhanced offshoring activities hosted by the Romanian economy. 
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Introducere

Constituie o realitate că, în ultima pe-
rioadă de timp, România a atras într-o 
măsură crescândă atenţia pe plan interna-
ţional din cauza potenţialului său ca ţară 
de destinaţie pentru serviciile relocalizate 
în plan european şi global. În special 
contingentul său de forţă de muncă califi-
cată şi sectorul său dinamic de software şi 
servicii informatice sunt considerate a 
face din România un jucător important pe 
piaţa serviciilor relocalizate. Mai mult, 
unii analişti vorbesc chiar de perspectiva 

României de a deveni “India Europei”. 
Desigur, orice încercare de raportare a 
României – sau a oricărei alte ţări din Eu-
ropa Centrală şi de Est – la modelul in-
dian este exagerată. O asemenea compa-
raţie nu este sustenabilă din foarte multe 
motive, inclusiv datorită faptul că aceste 
ţări joacă un rol relativ modest pe piaţa 
globală a serviciilor relocalizate. Astfel, 
România a deţinut – împreună cu Repu-
blica Cehă, Ungaria, Polonia, Rusia şi 
Ucraina – doar o fracţiune de 0,9 miliarde 
USD din această piaţă estimată la o va-
loare de 30 miliarde USD în 2003, în 
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timp ce Indiei i-a revenit, în acelaşi an, un 
segment de piaţă în valoare de 12,2 mili-
arde USD [McKinsey&Company, 2006].

Totuşi, se ridică în mod justificat în-
trebarea: Ce s-a întâmplat în ultimii ani în 
România astfel încât să dea naştere unor 
asemenea mari aşteptări?

Investigarea faptelor care se află în 
spatele acestor aşteptări este cu atât mai 
justificată cu cât, până de curând, Româ-
nia nu a figurat printre destinaţiile cele 
mai atractive pentru serviciile relocalizate 
în plan global. Mai mult, implicarea sa în 
proiecte investiţionale globale asociate cu 
relocalizarea serviciilor a fost mai curând 
modestă, chiar şi în raport cu celelalte noi 
state membre ale UE. 

Pe de altă parte, o asemenea investi-
gaţie este oportună şi datorită faptului că, 
în ultimii ani, fenomenul relocalizării 
serviciilor s-a numărat printre cele mai 
controversate subiecte în contextul relaţi-
ilor economice internaţionale şi continuă 
să domine dezbaterile pe plan internaţio-
nal în jurul competitivităţii. Or, acest lu-
cru nu este de mirare, dacă avem în vede-
re că fenomenul, ca expresie a globaliză-
rii activităţilor economice, ridică provo-
cări majore pentru poziţionarea, în ter-
meni de competitivitate, a firmelor, sec-
toarelor economice, a statelor naţionale şi 
a regiunilor geografice.

Prin lucrarea de faţă autorul îşi propu-
ne să găsească răspuns la întrebarea de 
mai sus, pornind de la analiza procesului 
de relocalizare a serviciilor din perspecti-
va economiei româneşti. Scopul său este 
acela de a construi o imagine de ansam-
blu asupra dinamicii, dimensiunii şi im-
pactului acestui proces, în baza datelor 
statistice disponibile, precum şi a datelor 
provenind din alte surse.

Lucrarea este structurată în jurul a 5 
capitole. Primul capitol oferă o privire de 

ansamblu asupra procesului de relocaliza-
re a serviciilor în plan global şi schiţează 
cadrul general al analizei. Capitolul 2 
evidenţiază o serie de trăsături ale co-
merţului cu servicii al României, care 
sunt relevante pentru susţinerea ipotezei 
că relocalizarea serviciilor s-a intensificat 
în ultimii ani în economia românească. 
Pentru a se susţine tendinţele observate în 
domeniul comerţului cu servicii al Româ-
niei, în Capitolul 3 se utilizează date pri-
vind ISD, pentru a aduce argumente adi-
ţionale în favoarea ipotezei de lucru a 
studiului. Capitolul 4 investighează po-
tenţialul României ca ţară gazdă pentru 
servicii relocalizate în plan european şi 
global, punând în lumină punctele sale 
tari, dar şi cele vulnerabile. În Capitolul 5 
se formulează concluziile desprinse în 
urma demersul analitic din capitolele pre-
cedente şi se avansează, totodată, unele 
sugestii în termeni de politici economice. 

1. Procesul de relocalizare a 
serviciilor: faţetă a 
globalizării economiei 
mondiale

1.1.Definirea procesului 

Fenomenul relocalizării serviciilor 
constituie o faţetă a globalizării economi-
ei mondiale. Potrivit observaţiei perti-
nente a unui eminent analist al acestui fe-
nomen, “există puţine subiecte în relaţiile 
economice internaţionale care să se fi im-
pus în topul agendelor politice în anii re-
cenţi cu atâta repeziciune precum 
relocalizarea serviciilor, şi care să fie, 
totodată, atât de puţin înţelese şi cuantifi-
cate” [Kirkegaard, 2007, p.2]. 

Într-adevăr, în pofida locului prioritar 
pe care-l ocupă în cadrul agendelor poli-
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tice, ca şi în mass-media din numeroase 
ţări din întreaga lume, cunoştinţele despre 
problematica complexă a relocalizării 
serviciilor sunt precare. Cercetările în 
domeniu continuă să fie împiedicate nu 
numai de inexistenţa unor date oficiale şi, 
respectiv, instrumente statistice adecvate 
pentru cuantificarea dimensiunii reale şi a 
impactului acestui fenomen, ci de însăşi 
absenţa unui consens internaţional cu pri-
vire la definirea acestuia. Lipsa de pro-
grese pe plan internaţional în ceea ce pri-
veşte armonizarea definiţiilor, a sisteme-
lor statistice de clasificare şi a sistemului 
însuşi de colectare a datelor statistice 
restricţionează sever posibilitatea compa-
rării diferitelor studii efectuate pe plan 
internaţional cu privire la dimensiunea şi 
efectele fenomenului, afectând, pe cale de 
consecinţă, formularea unor recomandări 
consistente în termeni de politici econo-
mice [Welsum şi Reif, 2006].

Totuşi, numărul crescând de contribu-
ţii teoretice şi empirice din ultimii ani a 
fost de natură să proiecteze mai multă 
lumină asupra fenomenului relocalizării 
serviciilor, contribuind la o mai bună în-
ţelegere a naturii sale multidimensionale, 
a forţelor motrice care îl propulsează, ca 
şi a implicaţiilor sale. În acelaşi timp, re-
zultatele acestor cercetări au meritul de a 
fi canalizat dezbaterile iniţiale deosebit de 
înfierbântate pe piste cu o încărcătură 
emoţională mai ponderată, plasând, im-
plicit, speranţele şi temerile asociate cu 
acest fenomen într-o perspectivă mai 
echilibrată. 

În absenţa unei definiţii universal ac-
ceptate, atât în literatura economică inter-
naţională cât şi în cadrul dezbaterilor pu-
blice, fenomenul a fost descris ca ream-
plasarea activităţilor/funcţiilor de servicii 
către destinaţii cu costuri mai reduse, si-
tuate în afara graniţelor naţionale. Prin 

asumarea perspectivei ţărilor generatoare 
a fenomenului, o asemenea descriere a 
contribuit la prezentarea relocalizării ser-
viciilor ca un proces unidirecţional, des-
făşurat de regulă dinspre ţările dezvoltate 
înspre ţările cu costuri salariale scăzute, 
mai ales din Asia şi Europa de Est. Impli-
cit, această descriere a indus percepţia că 
ţările de origine – în majoritate ţări dez-
voltate – ar fi puternic afectate de acest 
proces, în special din cauza pierderii lo-
curilor de muncă de înaltă calificare şi, 
respectiv, a migrării acestora spre ţările în 
curs de dezvoltare şi în tranziţie.

În literatura economică internaţională 
se manifestă o adevărată inflaţie de ter-
meni utilizaţi în mod curent pentru des-
crierea procesului de relocalizare a servi-
ciilor1. Dar, la o cercetare mai atentă vom 
observa că multiplele variante/combinaţii 
pot fi reduse, de fapt, la două concepte de 
bază, şi anume, “externalizare” (out-
sourcing) şi “relocalizare” (offshoring), 
care necesită însă o delimitare foarte pre-
cisă. Astfel, deciziile de “externalizare” 
reprezintă opţiuni la nivel de firmă pri-
vind modul de desfăşurare a activităţilor 
(internalizat sau externalizat), în timp ce 
deciziile de “relocalizare” constituie opţi-
                                                     
1 În literatura economică anglo-saxonă, lista 

celor mai folosiţi termeni pentru conceptua-
lizarea fenomenului de relocalizare a servici-
ilor include: offshoring, outsourcing, offshore 
outsourcing, international outsourcing, cross-
border outsourcing, insourcing, inshoring, 
nearshoring, externalisation, relocation, in-
ternational sourcing, production fragmenta-
tion, production relocation, global sourcing, 
global supply chain management ş.a. Trăsă-
turile intrinseci ale limbii engleze permit o 
mare varietate de combinaţii realizate doar cu 
ajutorul prefixelor ataşate la rădăcina a două 
cuvinte – “source” şi “shore” –, posibilitate 
de care nu dispune limba română [Ghibuţiu 
ş.a., 2007].
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uni vizând localizarea (destinaţia) acti-
vităţilor [Markusen, 2005].

În lucrarea de faţă am optat pentru 
termenul generic “relocalizare”, întrucât 
corespondentul său în limba engleză 
(offshoring) s-a impus în literatura eco-
nomică internaţională ca cel mai popular 
termen pentru conceptualizarea procesu-
lui de relocalizare. Totodată, precizăm că 
înţelegem prin “relocalizare” decizia unei 
firme de a procura un serviciu de la un 
furnizor specializat situat în afara grani-
ţelor naţionale, în timp ce prin “externali-
zare” înţelegem decizia unei firme de a 
procura un serviciu de la un furnizor spe-
cializat situat în interiorul graniţelor naţi-
onale. Altfel spus, ceea ce distinge 
“relocalizarea” de ”externalizare” este 
traversarea graniţelor naţionale. Iar într-o 
asemenea abordare – similară celei 
adoptate de OMC –, relocalizarea poate fi 
considerată drept o subcategorie a exter-
nalizării [WTO, 2005].

1.2.Forţe motrice şi anvergură 

Forţe motrice. Ca faţetă a procesului 
de globalizare a economiei mondiale, fe-
nomenul relocalizării serviciilor este ali-
mentat de un complex de factori de natură 
tehnologică, economică, instituţională şi 
organizaţională. În cadrul acestui com-
plex de factori, un rol important revine 
noilor tehnologii din domeniul informaţi-
ei şi comunicaţiilor (TIC), ca şi eforturi-
lor de liberalizare a fluxurilor comerciale 
şi investiţionale în sfera serviciilor, în 
plan autonom, regional şi multilateral. 

Mai precis, datorită digitalizării şi 
standardizării înlesnite de noile TIC, 
multe categorii de servicii au devenit co-
mercializabile şi se pot constitui, prin ur-
mare, în obiect al comerţului internaţio-

nal. Cu alte cuvinte, producţia şi distribu-
ţia lor se pot desfăşura oriunde şi oricând, 
fără a fi dependente de proximitatea fizi-
că dintre furnizor şi consumator. Aceste 
servicii pot fi produse într-un loc şi con-
sumate (sau utilizate ca inputuri în pro-
ducţie) într-un alt loc, fie simultan (de 
exemplu, informaţiile furnizate prin cen-
trele de contact), fie la intervale diferite 
de timp (de exemplu, intrările de date, 
dezvoltarea de software).

Pentru numeroase firme, din toate 
sectoarele economice, aceasta înseamnă 
că furnizarea diferitelor categorii de ser-
vicii înlesnite prin noile TIC poate fi 
“externalizată” şi, respectiv, “relocaliza-
tă”, adică poate fi încredinţată unor com-
panii specializate din interiorul graniţelor 
naţionale şi, respectiv, din străinătate. Iar 
dacă furnizarea unui serviciu poate fi 
externalizată, atunci ea poate fi în general 
şi relocalizată, adică cedată unor compa-
nii situate în afara graniţelor naţionale 
[Kirkegaard, 2005]. Mai mult decât atât, 
prin fragmentarea producţiei de servicii în 
diferite amplasamente din afara graniţelor 
ţării de origine a companiilor – în con-
formitate cu avantajele comparative ale 
acestor amplasamente –, acestea îşi pot 
reduce costurile şi pot dobândi economii 
de scară prin consolidarea şi standardiza-
rea activităţilor economice la nivel glo-
bal. Rezultatul este sporirea competitivi-
tăţii lor. 

Iar dacă evoluţiile în domeniul noilor 
TIC au făcut relocalizarea serviciilor po-
sibilă sub aspect tehnic, accesul liber la o 
forţă de muncă calificată, abundentă şi 
disponibilă la costuri salariale reduse în 
numeroase ţări în curs de dezvoltare şi în 
tranziţie a făcut ca relocalizarea să devină 
şi profitabilă [Ghibuţiu ş.a., 2007]. 

În esenţă, relocalizarea activităţilor 
economice de către companii nu este un 
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fenomen întru totul nou. Firmele din in-
dustria prelucrătoare au recurs la achiziţi-
onarea de componente din alte ţări cu 
multe decenii în urmă, iar externalizarea 
activităţilor economice în interiorul unei 
ţări există într-o formă sau alta de secole 
[UNCTAD, 2004; Kirkegaard, 2005]. 
Nou este mai curând actualul context 
global caracterizat printr-o concurenţă 
acerbă, şi, pe cale de consecinţă, noi sunt 
forţele care propulsează procesul de 
relocalizare, formele pe care le îmbracă şi 
sfera sa de impact. Dacă în anii 1980 a 
fost asociat mai ales cu reamplasarea ser-
viciilor informatice (îndeosebi software) 
dinspre SUA către India, începând cu anii 
‘2000 acest proces s-a accelerat vizibil şi 
s-a extins dinspre serviciile informatice şi 
asupra altor activităţi de servicii, precum: 
serviciile profesionale (de exemplu, ser-
viciile de contabilitate, proiectare, cerce-
tare-dezvoltare), serviciile financiare, 
serviciile medicale, serviciile de educaţie 
şi de pregătire profesională, serviciile au-
diovizuale şi culturale.

Dinamică şi dimensiune. Întrucât nu 
există o definiţie unanim acceptată pri-
vind fenomenul relocalizării serviciilor şi 
nici date oficiale nemijlocite şi valide în 
baza cărora să poată fi cuantificat acest 
fenomen, majoritatea informaţiilor pri-
vind dinamica şi dimensiunea sa provin 
din surse private şi statistici neoficiale, 
mai ales din anchetele şi studiile de piaţă 
efectuate de firmele de consultanţă inter-
naţionale. În timp ce sunt utile pentru 
captarea unor aspecte ale relocalizării la 
nivel microeconomic, rezultatele acestor 
anchete/studii variază semnificativ în 
funcţie de sursă, de metodologiile utili-
zate, precum şi de obiectivele urmărite, 
motiv pentru care nu pot fi integrate într-
o imagine de ansamblu care să poată fi 
raportată la întreaga economie naţională 

sau la economia globală. Prin urmare, 
toate estimările privind dimensiunea acti-
vităţilor de servicii relocalizate în plan 
global trebuie privite cu multă precauţie. 
Cu titlu de exemplu, arătăm că, potrivit 
celui mai recent studiu al firmei de con-
sultanţă internaţională McKinsey&Com-
pany [2006], piaţa globală a serviciilor 
relocalizate a fost estimată la circa 30 
miliarde USD în anul 2003, această va-
loare incluzând toate formele de relocali-
zare şi toate categoriile de servicii reloca-
lizabile. 

Chiar dacă estimările curente privind 
dimensiunea reală a activităţilor de relo-
calizare sunt contradictorii, analiştii sunt 
unanimi în a aprecia că fenomenul se află 
abia într-o fază incipientă şi că se va ex-
tinde notabil în viitor. Se estimează că 
ritmurile sale anuale de creştere vor depă-
şi 30% în următorii ani. Mai mult, feno-
menul este aşteptat să se accelereze pe 
măsură ce beneficiile sale vor deveni tot 
mai evidente, iar tehnologiile care îl sus-
ţin se vor îmbunătăţi, şi un număr cres-
când de companii şi ţări vor urma exem-
plul primilor sosiţi pe piaţă [UNCTAD, 
2004].

1.3.Fenomen multidimensional

În abordarea fenomenului relocalizării 
serviciilor trebuie să ţinem cont de natura 
sa multidimensională şi, ca atare, este im-
portant să facem distincţia între aspectele 
sale micro, macro şi mondoeconomice. 

Astfel, dintr-o perspectivă microeco-
nomică, procesul de relocalizare a servi-
ciilor se impune ca un model de afaceri 
atractiv, la care companiile recurg tot mai 
frecvent ca reacţie de răspuns la globali-
zarea crescândă a economiei mondiale şi 
la ascuţirea concurenţei. Întrucât servici-
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ilor le revine o pondere crescândă în 
costurile totale de producţie, companiile 
sunt obligate să găsească soluţii pentru 
minimizarea costului aprovizionării cu o 
serie de servicii de afaceri necesare pro-
ceselor de producţie. Relocalizarea repre-
zintă o asemenea soluţie la nivel de firmă, 
de a face faţă presiunilor crescânde exer-
citate de costuri, dar şi penuriei de com-
petenţe profesionale din domeniul TIC, 
care s-a manifestat mai ales începând din 
anii 1990. Concentrându-se asupra acti-
vităţii lor de bază şi optând pentru exter-
nalizarea altor activităţi/funcţii, firmele 
pot să-şi consolideze sau să-şi sporească 
competitivitatea prin specializare, printr-o 
mai eficientă organizare, prin reducerea 
costurilor, prin realizarea economiilor de 
scară şi prin distribuţia riscurilor [OECD, 
2004]. 

Abordată din perspectiva economiei 
mondiale, relocalizarea serviciilor re-
flectă o mutaţie în structura producţiei şi 
a comerţului în sfera serviciilor, cu con-
secinţe ample pentru diviziunea internaţi-
onală a muncii. Privită din acest unghi, 
relocalizarea serviciilor reprezintă o 
evoluţie relativ recentă în peisajul eco-
nomic global, putând fi echivalată cu o 
nouă formă de globalizare. Ea poate fi 
considerată drept o nouă formă de comerţ 
şi, respectiv, de investiţii străine directe –
ISD. 

Ca formă specifică a comerţului inter-
naţional, relocalizarea se identifică în ge-
neral cu tranzacţiile comerciale cu acele 
categorii de servicii care au devenit re-
cent comercializabile sub impactul noilor 
TIC (şi care sunt, deci, “relocalizabile”), 
şi anume: 
1) serviciile legate de computere şi servi-

ciile informatice, inclusiv software 
(sau serviciile asociate cu TI); şi

2) serviciile de afaceri înlesnite prin TIC 

(precum serviciile furnizate de cen-
trele de suport şi centrele de contact, 
sau serviciile profesionale). Aceste 
servicii mai sunt cunoscute şi sub de-
numirea de “servicii BPO” (business 
process outsourcing), întrucât furni-
zează inputuri intermediare pentru în-
tregul lanţ al procesului de producţie, 
deopotrivă pentru bunuri şi servicii.
Tabloul sinoptic ilustrează tipurile de 

servicii cele mai uzuale din interiorul fie-
căreia dintre categoriile de servicii care se 
pot constitui în obiect al externaliză-
rii/relocalizării.

Ca formă particulară a ISD, 
relocalizarea este identificată în literatura 
economică internaţională cu investiţiile 
care caută eficienţă (sau integrate verti-
cal), spre deosebire de ISD care sunt în 
căutare de pieţe de desfacere (sau inte-
grate orizontal). În primul caz este vorba 
de filiale orientate către export înfiinţate 
într-o ţară gazdă de către CTN integrate 
pe verticală în scopul reducerii costurilor 
de producţie sau al identificării/diversifi-
cării resurselor. În cel de-al doilea caz 
este vorba de ISD orientate către piaţa lo-
cală efectuate de CTN integrate pe ori-
zontală în scopul pătrunderii pe piaţă, al 
creşterii ponderii cotei de piaţă, al diver-
sificării vânzărilor şi al minimizării riscu-
rilor asociate cu concurenţa [Hunya şi 
Sass, 2005].

Tocmai pentru că este asociată deopo-
trivă cu fluxurile de comerţ şi de ISD, 
relocalizarea se manifestă sub două 
forme, şi anume: 
1) “externalizarea pe plan internaţional” 

(sau “externalizarea internaţională”), 
atunci când CTN/alte companii recurg 
la externalizarea în străinătate a anu-
mitor activităţi de servicii ale corpora-
ţiei/companiei, cedând furnizarea 
acestora unor firme locale specializate, 
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în bază contractuală (această formă de 
relocalizare dă naştere comerţului pro-
priu-zis cu servicii); şi 

2) “relocalizarea captivă”, atunci când 
CTN îşi înfiinţează filiale în străină-
tate în scopul de a prelua furnizarea 

anumitor tipuri de servicii necesare 
susţinerii activităţilor din reţeaua cor-
porativă (această formă de relocalizare 
generează fluxuri de ISD şi, respectiv, 
comerţ intra-firmă).

Tablou sinoptic al serviciilor relocalizabile

1. Servicii asociate cu TI (servicii legate de computere şi servicii informatice)

Servicii de dezvoltare şi implementare de software, servicii de prelucrare a datelor şi asociate cu 
bazele de date, servicii de suport TI, dezvoltarea şi întreţinerea aplicaţiilor, management de 
conţinut, achiziţii electronice şi pieţe virtuale B-B, securitatea întreprinderilor, integrarea 
sistemelor, servicii de web (pregătirea de conţinut Internet etc.), găzduire de web şi furnizori de 
servicii de aplicaţii etc. 

2. Servicii de afaceri înlesnite prin TIC (servicii BPO) 1

2.1. Servicii de interacţiune cu 
clienţii (Centre de contact) 2

Servicii de susţinere a vânzărilor, servicii post-vânzare, 
gestionarea portofoliului de clienţi, gestionarea 
reclamaţiilor, rezervări de bilete pentru linii aeriene şi 
locuri la hoteluri, servicii de consultanţă pentru clienţi, 
gestionarea creditelor şi a facturilor, servicii de 
telemarketing etc. 

2.2. Servicii de susţinere a 
activităţii firmelor din 
reţeaua corporativă
(Centre de suport)

Intrări de date şi gestionarea acestora, servicii de 
procesare de date şi servicii asociate cu bazele de date, 
gestionarea evidenţelor medicale, gestionarea plăţilor, 
procesarea datelor financiare, gestionarea resurselor 
umane, gestionarea statelor de plată, servicii de 
depozitare, de logistică, de inventariere a stocurilor, de 
management al lanţului de aprovizionare, gestionarea 
poliţelor de asigurare etc.

2.3. Servicii profesionale şi de 
afaceri relativ mai 
independente

Servicii de gestionare a resurselor umane (recrutări, 
state de plată etc.), servicii financiare şi de contabilitate 
(audit, administrarea impozitelor etc.), publicitate, 
marketing, cercetare-dezvoltare, servicii de arhitectură, 
inginerie etc.

Note: 1 Serviciile BPO sunt furnizate de regulă în bază contractuală în scopul de a gestiona livrarea şi 
operarea unor procese/funcţii de afaceri (îndeobşte intensive în TI). Graniţele dintre serviciile BPO 
şi serviciile asociate cu TI sunt dificil de trasat din cauza suprapunerii/combinării tipurilor 
individuale de servicii;
2 Centrele de contact furnizează servicii de interacţiune cu clienţii prin intermediul diverselor 
canale de comunicaţie (telefon, fax sau Internet).

Sursa: Adaptare după Mattoo şi Wunsch [2004] şi UNCTAD [2004].
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1.4. Impact economic 

Procesul de relocalizare a serviciilor 
exercită efecte asupra producţiei, forţei de 
muncă şi comerţului, deopotrivă în ţările 
de origine şi în cele gazdă. 

În timp ce la nivel microeconomic, 
câştigurile de pe urma procesului sunt de 
necontestat – şi anume, creşterea compe-
titivităţii firmelor ca urmare a reducerii 
costurilor, creşterii productivităţii şi a ca-
lităţii serviciilor –, impactul său dintr-o 
perspectivă macroeconomică este mai 
puţin clarificat. Din această cauză, impli-
caţiile procesului într-un sens economic 
mai larg, ca şi beneficiile sale reale conti-
nuă să fie subiecte controversate.

În special efectele potenţial negative 
ale relocalizării serviciilor asupra pieţei 
muncii din ţările dezvoltate continuă să 
alimenteze temerile în rândul decidenţilor 
politici şi al publicului larg din acest ţări. 
Dar, numeroase investigaţii empirice re-
cente privind impactul relocalizării servi-
ciilor asupra pieţei muncii în ţările cu ve-
nituri ridicate converg spre concluzia că 
riscul reducerii dramatice a locurilor de 
muncă în aceste ţări a fost mult exagerat 
de către rapoartele apărute în mass-media 
internaţională (mai ales de cele publicate 
într-o fază timpurie, la începutul anilor 
2000), ca şi la nivelul percepţiilor opiniei 
publice. Rezultatele acestor investigaţii 
relevă că doar o fracţiune mică din totalul 
locurilor de muncă din sectorul de servi-
cii al UE sau al SUA, de exemplu – esti-
mată la circa 1-2% – se află în pericolul 
de a fi pierdută în perspectiva anului 2015 
[Amiti şi Wei, 2004; UNCTAD, 2004; 
WTO, 2005; van Welsum şi Reif, 2005, 
2006; Hunya şi Sass, 2005; Kirkegaard, 
2005, 2007]. De asemenea, numeroase 
studii elaborate în ultimii ani pe plan in-
ternaţional, bazate pe noi informaţii sta-

tistice, au pus în evidenţă dimensiunea 
relativ modestă a procesului de relocali-
zare dintr-o perspectivă macroeconomică. 
Chiar dacă ritmurile anuale de creştere a 
acestui fenomen în sine – estimate la 
peste 30% – sunt spectaculoase, atunci 
când sunt raportate la totalul comerţului 
internaţional (sau la totalul fluctuaţiilor 
curente pe pieţele naţionale ale forţei de 
muncă), cifrele avansate de diferitele 
surse private (firme de consultanţă) sunt 
mai puţin impresionante [WTO, 2005]2.

În prezent, în rândul economiştilor 
prevalează opinia că noua diviziune in-
ternaţională a muncii în curs de cristaliza-
re sub forma relocalizării serviciilor este, 
în principiu, un joc cu sumă pozitivă. Cu 
alte cuvinte, există un larg consens că de 
pe urma câştigurilor economice care re-
zultă din adâncirea specializării în baza 
avantajului comparativ beneficiază parti-
cipanţii situaţi la ambele extreme ale pro-
cesului3. Ţările gazdă, ca receptoare de 
                                                     
2 De exemplu, în perspectiva sporirii într-un 

ritm mediu anual de 30% a volumului valoric 
al exporturilor de servicii relocalizate până în 
2008, aceste servicii ar urma să-şi majoreze 
ponderea în totalul comerţului cu servicii de 
la 3% în prezent la 10% în 2008 [McKinsey 
&Company, 2005]. 

3 Potrivit teoriei economice convenţionale, ţă-
rile participante la procesul de relocalizare ar 
urma să câştige, pe ansamblu şi pe termen 
lung, de pe urma acestei noi forme de globa-
lizare şi a specializării crescânde pe care o 
induce, cu condiţia ca economiile lor să dis-
pună de capacitatea de a se ajusta şi de a face 
faţă costurilor de ajustare implicate pe termen 
scurt. Chiar dacă iniţial în economiile de ori-
gine ar putea fi pierdute unele locuri de 
muncă, schimbările structurale ulterioare ar 
urma să stimuleze creşterea economică şi 
sporirea productivităţii, generând noi oportu-
nităţi pentru ocuparea forţei de muncă. În ul-
timă instanţă, câştigurile în materie de efici-
enţă şi productivitate obţinute prin interme-
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servicii relocalizate, dobândesc noi locuri 
de muncă, competenţe profesionale, in-
fluxuri de capital sub formă de ISD, acces 
la noi canale pentru transferul de tehno-
logie şi, nu în ultimul rând, beneficiază de
expansiunea fluxurilor comerciale. Ţările 
de origine beneficiază de pe urma creşte-
rii competitivităţii companiilor lor, a ac-
cesului sporit la servicii ieftine şi de cali-
tate şi de oportunitatea de a avansa pe 
scara competenţelor profesionale şi, res-
pectiv, tehnologică. 

În acelaşi timp, este larg recunoscut şi 
faptul că schimbările rapide în planul 
specializării la nivel internaţional pot da 
naştere la tensiuni (în special datorită 
dislocării forţei de muncă) şi pot implica 
costuri de ajustare, care trebuie suportate 
de guverne, întreprinderi şi indivizi. Dar, 
ca în cazul tuturor formelor de comerţ –
fie în sfera bunurilor, fie a serviciilor –, 
relocalizarea generează atât câştigători, 

                                                                    
diul relocalizării ar conduce, pe ansamblu, la 
sporirea oportunităţilor de creştere economi-
că şi de ocupare a forţei de muncă atât în 
economiile de origine, cât şi în economiile 
gazdă. Pe de altă parte, unii economişti au 
exprimat îndoieli în legătură cu efectele be-
nefice ale relocalizării serviciilor, mai ales 
din perspectiva ţărilor dezvoltate. Scepticii 
argumentează că acest proces riscă să alte-
reze modelul tradiţional de specializare, în 
virtutea căruia aceste ţări deţin în mod tradi-
ţional un avantaj comparativ în sfera bunuri-
lor şi serviciilor intensive în cunoaştere şi în 
competenţe profesionale. Or, constituie o 
realitate că, din cauza unei oferte abundente 
de forţă de muncă calificată şi relativ ieftină 
(a cărei producţie poate fi comercializată 
acum în plan global cu ajutorul noilor TIC), 
companiile din ţările dezvoltate au început să 
fie confruntate cu o concurenţă crescândă din 
partea ţărilor în curs de dezvoltare şi în tran-
ziţie tocmai în acele domenii unde avantajele 
lor competitive păreau de nezdruncinat 
[Welsum şi Reif, 2005].

cât şi perdanţi, aceştia din urmă putând fi 
regăsiţi la nivelul indivizilor, firmelor şi 
al ţărilor. De aceea, problema cheie pen-
tru factorii de decizie politică din ţările 
implicate constă în elaborarea unor poli-
tici economice adecvate şi consistente 
pentru a asigura ca perdanţii să fie com-
pensaţi de către câştigători.

1.5.Cadrul metodologic pentru 
analiza procesului de 
relocalizare în contextul 
economiei româneşti

Pornind de la imaginea de ansamblu 
asupra procesului de relocalizare a servi-
ciilor schiţată mai sus, se ridică întreba-
rea: Cum se poziţionează România în ca-
drul acestui proces şi care sunt tendinţele 
şi particularităţile care dau conţinut aces-
tui proces în România, ca ţară gazdă? 
Dar, înainte de a trece la analiza propriu-
zisă, este necesară precizarea cadrului 
metodologic pe care urmează să fie fun-
damentată această analiză. 

Este larg recunoscut faptul că statisti-
cile oficiale nu sunt adecvate pentru 
comensurarea dimensiunii procesului de 
relocalizare a serviciilor. Pe de o parte, 
aceste date nu au capacitatea de a ţine pa-
sul cu evoluţiile deosebit de dinamice 
asociate cu relocalizarea serviciilor, care 
reprezintă un fenomen la nivel de firmă. 
Pe de altă parte, sistemul statistic însuşi 
face ca orice încercare de evaluare a fe-
nomenului să fie un demers foarte dificil. 
Deficienţele majore care caracterizează 
sistemele statistice curente rezidă, printre 
altele, în: absenţa unei definiţii universal 
acceptate privind relocalizarea, multitu-
dinea formelor pe care le poate îmbrăca 
aceasta şi lipsa de concordanţă între defi-
niţiile vehiculate în mod curent şi con-
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ceptele şi instrumentele statistice exis-
tente (inclusiv sistemele de clasificare 
privind activităţile economice şi datele 
colectate în mod oficial)4.

În condiţiile în care nu există date ofi-
ciale adecvate şi, pe cale de consecinţă, 
nici indicatori statistici pentru cuantifica-
rea dimensiunii procesului de relocaliza-
re, singura soluţie disponibilă este recur-
gerea la măsuri indirecte, cum ar fi datele 
de comerţ, datele privind ISD sau datele 
vizând forţa de muncă. Lucrarea de faţă 
îşi propune să evalueze dinamica şi an-
vergura procesului de relocalizare a servi-
ciilor în România prin adoptarea unei 
abordări bazate pe trei piloni.
 În primul rând, pornind de la datele 

statistice ale balanţei de plăţi şi de la 
date oficiale derivate (“indicatori de 
aproximaţie”), vor fi identificate acele 
tendinţe în curs de cristalizare în evo-
luţia şi structura comerţului cu servicii 
al României, care ar putea fi puse pe 
seama amplificării procesului de relo-
calizare a serviciilor.

 În al doilea rând, în baza datelor ofici-
ale disponibile privind ISD – respec-
tiv, statistici ale balanţei de plăţi, date 
provenind de la Registrul Naţional al 
Comerţului şi Agenţia Română pentru 
Investiţii Străine –, vor fi identificate 
aspectele care prezintă relevanţă pen-
tru intensificarea relocalizării în Ro-
mânia. Această investigaţie este me-
nită a completa informaţiile obţinute 
în baza statisticilor de comerţ, în con-
diţiile în care relocalizarea serviciilor 

                                                     
4 Deficienţele sistemelor statistice curente şi

dificultăţile pe care le ridică pentru evaluarea 
cantitativă a activităţilor de relocalizare sunt 
larg abordate în literatura economică. Vezi, 
printre altele: OECD [2004]; Amiti şi Wei 
[2004]; WTO [2005]; Welsum şi Reif [2005; 
2006]; Kirkegaard [2005; 2007] etc. 

este estimată a avea loc în mod pre-
ponderent prin intermediul relocaliză-
rii captive (deci, prin intermediul ISD).

 În al treilea rând, rezultatele analizei 
obţinute în baza statisticilor oficiale 
vor fi completate cu date obţinute din 
diferite surse private (neoficiale/semi-
oficiale), care sunt utile pentru capta-
rea acelor evoluţii emergente pe care 
statisticile oficiale nu sunt încă în mă-
sură să le reflecte, sau pe care le ra-
portează cu mare întârziere. Asemenea 
surse adiţionale includ: diferite infor-
maţii apărute în mass-media, anchete 
şi studii de piaţă elaborate de asociaţii
profesionale, estimări ale experţilor şi 
consultanţilor din domeniile de resort, 
inclusiv ale companiilor internaţionale 
de consultanţă. Chiar dacă informaţiile 
furnizate de sursele private prezintă un 
grad mai scăzut de credibilitate şi au 
deseori un caracter contradictoriu, 
aceste informaţii însumate sunt de 
natură să contribuie la formarea unei 
imagini mai complete asupra dinami-
cii şi dimensiunii procesului de reloca-
lizare a serviciilor în România. 

2. Amplificarea procesului de 
relocalizare în economia 
românească: fapte furnizate 
de datele de comerţ 

Analiza noastră porneşte de la ipoteza 
că o consecinţă tipică a unei decizii luate 
la nivelul unei companii din străinătate de 
a relocaliza activităţi/funcţii de servicii în 
România este aceea a unei creşteri sub-
secvente a exporturilor româneşti de ser-
vicii, dat fiind faptul că România devine 
noul amplasament de unde compania res-
pectivă îşi va procura serviciile în viitor. 
Prin urmare, vom încerca să răspundem la 
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următoarele întrebări: Poate fi identificată 
o creştere a activităţilor de relocalizare în 
România în ultimii ani în baza datelor de 
comerţ? În ce măsură susţin aceste date 
aserţiunea că România se impune tot mai 
mult ca o ţară receptoare de servicii 
relocalizate? 

Analiza evoluţiei comerţului cu servicii 
al României în perioada 1995-2007 în baza
statisticilor balanţei de plăţi ne va ajuta să 
găsim răspunsurile la aceste întrebări. 

2.1.Tendinţele recente în comerţul 
cu servicii 

România şi-a început procesul de tran-
ziţie către economia de piaţă în condiţiile 
în care sectorul său de servicii a fost cel 
mai puţin dezvoltat faţă de cel din fostele 
ţări comuniste din regiune. În plus, da-
torită circumstanţelor specifice ale pro-
cesului de tranziţie a ţării noastre către 
economia de piaţă, mutaţia structurală în 
direcţia unei economii moderne, în care 
să prevaleze activităţile de servicii a fost 
mult întârziată comparativ cu celelalte noi 
state membre ale UE (NSM). 

Perspectiva aderării României la UE şi 
adoptarea subsecventă a acquis-ului co-
munitar, ca şi integrarea treptată în piaţa 
internă europeană au condus la o creştere 
a presiunilor în direcţia modernizării 
ofertei româneşti de servicii şi a apropie-
rii acesteia de nivelul vechilor state 
membre ale UE, faţă de care România 
continuă să manifeste un important deca-
laj. În paralel, au sporit presiunile în di-
recţia atragerii de ISD în segmente de 
servicii cu valoare adăugată superioară, 
inclusiv servicii orientate către export, în 
condiţiile în care, în virtutea naturii lor 
intrinseci (intangibilitate, imposibilitatea 
de a fi depozitate etc.), numeroase cate-

gorii de servicii nu pot fi prestate decât cu 
condiţia prezenţei pe piaţa locală a furni-
zorilor străini, îndeobşte sub formă de ISD.

Cu toate acestea, imaginea care se 
desprinde în baza datelor curente ale ba-
lanţei de plăţi a României continuă să fie 
aceea a unei implicări încă destul de mo-
deste a sectorului naţional de servicii în 
circuitul internaţional. 

Tabelul 1 ilustrează principalele ca-
racteristici ale comerţului românesc cu 
servicii. Cifrele pun în lumină, înainte de 
toate, capacitatea redusă a României de a 
genera fluxuri internaţionale de servicii 
(deopotrivă exporturi şi importuri), ceea 
ce contrastează puternic nu numai cu di-
mensiunea şi potenţialul ţării noastre, dar 
şi cu performanţele unor NSM. Ca volum 
valoric, exporturile de servicii au totalizat 
7.533 milioane euro în 2007, iar importu-
rile de servicii 7.268 milioane euro. Cu o 
pondere de numai 0,2% în volumul valo-
ric al exporturilor/importurilor globale de 
servicii (în 2006), România deţine o po-
ziţie marginală în schimburile internaţio-
nale cu servicii.

Decalajul dintre România şi statele 
membre ale UE-15 este uriaş sub aspectul 
participării la schimburile internaţionale 
cu servicii, mai ales în termeni de per-
formanţă. Dar, sub aspectul dimensiunii 
comerţului cu servicii, ţara noastră se pla-
sează şi în urma unor NSM. Astfel, Polo-
nia a exportat de peste trei ori mai multe 
servicii în anul 2006 decât România, iar 
volumul exporturilor de servicii efectuate 
în acelaşi an de Ungaria sau Republica 
Cehă a fost de peste două ori mai mare 
decât cel al României [Ghibuţiu, 2007].
În schimb, dacă urmărim evoluţia flu-
xurilor internaţionale de servicii ale Ro-
mâniei în termeni de dinamică, structură 
şi performanţă, vom ajunge la unele con-
cluzii cât se poate de interesante.
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Tabelul 1: Evoluţia comerţului cu bunuri şi servicii al României,
în 1995-2007

(în milioane euro şi %)

1995 2000 2001 2002 2003 2004 2005 20061 20072

Comerţul cu bunuri materiale3 (milioane euro)
Credit 6.117 11.269 12.712 14.676 15.614 18.935 22.255 25.850 29.380
Debit 7.336 13.099 16.028 17.437 19..569 24.258 30.061 37.609 46.966
Net -1.219 -1.830 -3.316 -2.761 -3.955 -5.323 -7.806 -11.759 -17.586
Comerţul cu servicii (milioane euro)
Credit 1.155 1.899 2.270 2.482 2.671 2.903 4.104 5.587 7.533
Debit 1.407 2.167 2.398 2.473 2.609 3.116 4.448 5.583 7.268
Net -252 -268 -128 9 62 -213 -344 4 265
Structura comerţului cu servicii (%)
Credit, 
din care:

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Transporturi 31,5 36,2 40,7 41,1 39,8 43,1 29,0 26,8 24,2
Turism 39,5 20,5 17,8 14,3 14,8 14,0 20,8 18,5 14,2
Alte servicii 29,0 43,3 41,5 44,7 45,4 42,9 50,2 54,7 61,6
Debit, 
din care:

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Transporturi 33,2 31,5 34,1 35,7 38,2 38,7 35,6 34,3 32,6
Turism 38,3 21,3 20,9 16,9 16,2 13,9 16,9 18,5 15,1
Alte servicii 28,5 47,2 45,0 47,4 45,6 47,4 47,6 47,1 52,3
Note: 1 Date revizuite;

2 Date provizorii;
3 Export FOB – Import FOB (importuri FOB calculate pe baza coeficientului CIF/FOB=1,0834 

determinat de Institutul Naţional de Statistică).
Sursa: Calcule bazate pe statistici ale balanţei de plăţi, Banca Naţională a României [1995-2007].

În primul rând, în decursul anilor 
2004-2007, exporturile de servicii au spo-
rit spectaculos, ritmul lor de creştere fiind 
de peste două ori mai mare decât cel al 
exporturilor de bunuri (37% şi, respectiv, 
16%). În acelaşi interval, importurile de 
servicii au crescut mai rapid decât im-
porturile de bunuri (33% şi, respectiv, 
25%), dar dinamica lor s-a menţinut sub 
cea a exporturilor de servicii (Tabelul 2). 

În al doilea rând, expansiunea rapidă a 
exporturilor româneşti de servicii a fost 
susţinută, în principal, de componenta 
“Alte servicii” a comerţului cu servicii. 

Serviciile de afaceri subsumate acestei 
componente şi-au sporit ponderea în to-
talul exporturilor de servicii de la 29% în 
1995, la 62% în 2007, ceea ce echiva-
lează cu o mutaţie calitativă notabilă în 
structura comerţului cu servicii al Româ-
niei (Tabelul 1). Aceasta reflectă un pro-
ces de ajustare structurală foarte dinamic, 
în condiţiile în care până de curând fluxu-
rile de servicii ale României purtau am-
prenta moştenirii trecutului, structura lor 
fiind dominată de serviciile tradiţionale –
transporturile şi serviciile conexe, turis-
mul –, în detrimentul serviciilor conside-
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Tabelul 2: Dinamica1 schimburilor comerciale cu bunuri şi servicii ale 
României, în 1995-2007

(%)

1995-2007 1995-2000 2000-2007 2004-2007

Bunuri materiale
Exporturi 14,0 13,0 14,7 15,8
Importuri 16,7 12,3 20,0 24,6

Servicii
Exporturi 16,9 10,5 21,8 37,4
Importuri 14,7 9,0 18,9 32,6

Servicii relocalizabile2

Exporturi 33,7 40,2 29,2 52,8
Importuri 15,6 18,1 13,8 19,9

Note: 1 Ritmuri medii anuale (ponderate) de creştere, în termeni nominali (în euro);
2 Suma categoriilor: (1) “servicii legate de computere şi servicii informatice” şi (2) “servicii de 

afaceri înlesnite prin TIC” (vezi subcapitolul 2.2).
Sursa: Calcule bazate pe statistici ale balanţei de plăţi, Banca Naţională a României [1995-2007].

rate avansate incluse în componenta “Alte 
servicii” (precum serviciile de comunica-
ţii, serviciile financiare, serviciile infor-
matice, juridice, de consultanţă, de publi-
citate, de marketing, de cercetare-dez-
voltare etc.).

În al treilea rând, performanţele re-
marcabile ale exporturilor de servicii în 
2004-2007, coroborate cu expansiunea 
relativ mai lentă a importurilor au intro-
dus noi elemente în configuraţia balanţei 
serviciilor a României. Trebuie subliniat 
faptul că, spre deosebire de toate celelalte 
NSM, unde soldurile pozitive ale balanţei 
serviciilor au contribuit la îmbunătăţirea 
poziţiei lor financiare pe plan extern pe 
parcursul întregii perioade de tranziţie, 
România a fost singura ţară în care ba-
lanţa serviciilor a înregistrat în mod sis-
tematic deficite după 1990 (cu excepţia 
excedentelor modice din anii 2002 şi 
2003). Implicit, aceste deficite s-au con-
stituit într-un factor agravant al dezechili-
brului contului curent, alături de defici-
tele uriaşe ale balanţei comerciale (Ta-

belul 1). În schimb, anul 2006 apare ca un 
punct de inflexiune, întrucât modestul ex-
cedent – în valoare de 4 milioane euro – a 
fost urmat în 2007 de unul mult mai con-
sistent, în valoare de 265 milioane euro. 
Este un aspect remarcabil, mai ales în 
condiţiile în care deficitul comercial al 
României în sfera bunurilor a atins noi 
niveluri record în anii 2006-2007. 

Iar dacă urmărim contribuţia la soldul 
balanţei serviciilor a celor trei componente 
majore ale comerţului cu servicii (Tabelul 
3), vom constata că tendinţele pozitive 
manifestate începând din 2006 se datoresc 
fluxurilor de servicii înglobate în compo-
nenta “Alte servicii”. Dacă aceste fluxuri 
au contribuit, alături de transporturi şi tu-
rism, la deficitele structurale ale balanţei 
serviciilor după 1990 (cu excepţia anului 
2003), prin exporturile nete pe care le-au 
generat – în valoare de 423 milioane euro 
în 2006 şi de 845 milioane euro în 2007 –, 
ele au compensat deficitele înregistrate de 
celelalte două componente, şi în special 
cele semnificative din transporturi.
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Tabelul 3: Evoluţia balanţei serviciilor a României, pe principale 
componente, în 2004–2007

(în milioane euro)
Anii Total servicii,

din care:
Transporturi Turism Alte servicii*

Credit 2.903 1.252 406 1.245

2004 Debit 3.116 1.206 434 1.476
Net -213 46 -28 -231
Credit 4.104 1.189 852 2.062

2005 Debit 4.448 1.583 750 2.116
Net -344 -394 102 -54
Credit 5.587 1.498 1.034 3.055

2006 Debit 5.583 1.916 1.035 2.632
Net 4 -418 -1 423
Credit 7.533 1.822 1.068 4.643

2007 Debit 7.268 2.369 1.101 3.798
Net 265 -547 -33 845

Notă: * Alături de serviciile relocalizabile (încadrate la poziţiile “Servicii informatice” şi “Alte 
servicii de afaceri”), această componentă mai include: servicii de comunicaţii, construcţii, servicii 
financiare, asigurări, servicii personale, culturale şi de recreaţie, servicii audiovizuale şi servicii 
guvernamentale neincluse în altă parte.
Sursa: Calcule bazate pe statistici ale balanţei de plăţi, Banca Naţională a României [2004-2007].

2.2.Cauza creşterii accelerate a 
exporturilor de servicii: 
intensificarea activităţilor de 
relocalizare

Din analiza de mai sus rezultă că în 
perioada 2004-2007 dinamica schimbu-
rilor cu servicii ale României s-a accele-
rat semnificativ. Mai mult, expansiunea 
susţinută a acestor schimburi a fost înso-
ţită de mutaţii structurale favorabile care 
trebuie puse pe seama ritmurilor specta-
culoase înregistrate de exporturile de ser-
vicii din cadrul componentei “Alte servi-
cii”. Iar explicaţia pentru aceste ritmuri 
spectaculoase trebuie căutată în intensifi-
carea procesului de relocalizare a activi-
tăţilor de servicii şi, respectiv, creşterea 
relevanţei economiei româneşti ca gazdă 
pentru serviciile relocalizate în plan euro-
pean şi global. Argumentele care susţin o 

asemenea afirmaţie sunt oferite de analiza 
evoluţiei şi structurii componentei “Alte 
servicii” a comerţului cu servicii al Ro-
mâniei, care include acele categorii de 
servicii care sunt “relocalizabile”.

În condiţiile în care – aşa cum am 
arătat – nu există date oficiale şi indica-
tori statistici adecvaţi, singura soluţie 
pentru evaluarea mărimii, dinamicii şi a 
efectelor procesului de relocalizare a ser-
viciilor este utilizarea unor măsuri indi-
recte şi, respectiv, construirea unor indi-
catori de aproximaţie. Recurgând la o 
metodologie încetăţenită în literatura 
economică internaţională [OECD, 2004; 
Amiti şi Wei, 2004; WTO, 2005; van 
Welsum şi Reif, 2005, 2006; Stare şi 
Rubalcaba, 2005], putem aproxima im-
pactul potenţial al relocalizării asupra 
economiei româneşti în baza datelor de 
comerţ derivate din statisticile balanţei de 
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plăţi privitoare la cele două categorii mari 
de servicii relocalizabile (vezi şi Tabloul 
sinoptic), şi anume: 
 “serviciile legate de computere şi ser-

viciile informatice” (serviciile asociate 
cu TI); şi 

 “serviciile de afaceri înlesnite prin 
TIC” (serviciile BPO). 
Suma acestor două categorii de servi-

cii din balanţa de plăţi a României poate 
fi presupusă a acoperi marea varietate a 
serviciilor afectate în mod potenţial de 
procesul de relocalizare5. Totodată, 
această construcţie agregată este presu-
pusă a conţine informaţii privind ambele 
forme de relocalizare, respectiv: externa-
lizarea internaţională (reflectată în co-
merţul propriu-zis) şi relocalizarea capti-
vă (reflectată în comerţul filialelor CTN). 
Datele statistice curente ale balanţei de 
plăţi a României nu permit, însă, efectua-
rea distincţiei între cele două forme de 
relocalizare6. În schimb, aceste date înles-
                                                     
5 La actualul nivel de agregare a datelor statis-

tice din balanţa de plăţi a României, cele 
două categorii de servicii se regăsesc la două 
poziţii, respectiv: “Servicii informatice” (in-
cluzând servicii legate de computere şi servi-
cii informatice) şi “Alte servicii de afaceri”, 
incluzând: merchanting şi alte servicii înru-
dite; servicii de leasing operaţional; şi alte 
servicii (servicii juridice, consultanţă conta-
bilă şi managerială; servicii de publicitate, 
marketing şi sondaje publice; servicii de cer-
cetare şi dezvoltare; servicii de arhitectură, 
inginerie şi alte servicii tehnice; servicii în 
domeniul agriculturii, mineritului etc.; altele, 
incluzând servicii furnizate între întreprin-
deri). 

6 Statisticile curente ale balanţei de plăţi nu 
permit, deocamdată, ca în cadrul tranzacţiilor 
transfrontaliere să fie departajate cele două 
forme de relocalizare. România nu a imple-
mentat încă noul sistem statistic – cunoscut 
sub denumirea de FATS (Foreign Affiliates 
Trade in Services Statistics) –, care să facă 

nesc evidenţierea dinamicii şi a dimensi-
unii relative a categoriilor de servicii 
relocalizabile în cadrul comerţului total 
cu servicii al României, precum şi calcu-
larea exporturilor nete.

Ce arată, aşadar, datele statistice ale 
balanţei de plăţi privind comerţul cu ser-
vicii relocalizabile? 

În termeni valorici, exporturile cumu-
late de servicii relocalizabile (“servicii in-
formatice” + “alte servicii de afaceri”) s-
au cifrat la 2.251 milioane euro în 2007, 
în timp ce importurile respective au tota-
lizat 1.418 milioane euro (Tabelul 4). În 
cadrul exporturilor agregate, fluxurile de 
“alte servicii de afaceri” au reprezentat 
1.822 milioane euro, în timp ce fluxurile 
de “servicii informatice” au fost sensibil 
inferioare, de 429 milioane euro. În cazul 
importurilor, 1.095 milioane euro au re-
venit categoriei “alte servicii de afaceri”, 
iar 323 milioane euro categoriei “servicii 
informatice”. Volumul valoric al acestor 
fluxuri este modest comparativ cu statele 
membre ale UE-15, şi chiar cu unele 
NSM, în schimb dinamica lor este impre-
sionantă. 

Ritmul mediu anual de creştere a ex-
porturilor de servicii relocalizabile (“ser-
vicii informatice” + “alte servicii de afa-
ceri”) în întreaga perioadă 1995-2007 a 
fost sensibil superior (34%) dinamicii în-
registrate în aceeaşi perioadă de exportu-
rile totale de servicii (17%) sau de ex-
porturile totale de bunuri (14%) (Tabelul 
2). Mai mult, expansiunea exporturilor de 
servicii relocalizabile s-a accelerat notabil 
în ultimii ani, astfel încât ritmul lor mediu 
anual a atins 53% în intervalul 2004-

                                                                    
posibilă evidenţierea comerţului desfăşurat 
de filialele CTN implantate în România. 
(Doar puţine ţări, între care SUA, UE şi Ja-
ponia, au asemenea statistici).
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Tabelul 4: Evoluţia comerţului cu servicii relocalizabile al României,
în 1995-2007

(în milioane euro şi %)

1995 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007

Comerţul cu servicii relocalizabile* (milioane euro)
Exporturi 69 374 458 624 688 631 1.123 1.690 2.251
Importuri 250 575 606 709 704 822 1.134 1.375 1.418
Net -181 -201 -148 -85 -16 -191 -11 315 833
Ponderea în totalul comerţului cu servicii (%)
Exporturi 6,0 19,7 20,2 25,1 25,8 21,7 27,4 30,2 29,9
Importuri 17,8 26,5 25,3 28,7 27,0 26,4 25,5 24,6 19,5
Notă: * Suma categoriilor: (1) “servicii legate de computere şi servicii informatice” şi (2) “servicii de 
afaceri înlesnite prin TIC”.
Sursa: Calcule bazate pe statistici ale balanţei de plăţi, Banca Naţională a României [1995-2007].

2007, comparativ cu 37% în cazul ex-
porturilor totale de servicii şi 16% al ex-
porturilor totale de bunuri. Importurile de 
servicii relocalizabile au sporit de aseme-
nea rapid în perioada analizată, dar ritmul 
lor de creştere a fost mai puţin spectacu-
los decât cel al exporturilor, respectiv, de 
16% pentru întreaga perioadă 1995-2007 
şi 20% în anii 2004-2007. 

O comparaţie internaţională recentă ba-
zată pe datele balanţelor de plăţi confirmă 
faptul că, în ultimul deceniu, România s-a 
numărat printre ţările cu cele mai înalte 
creşteri ale exporturilor/importurilor de 
servicii relocalizabile din lume, ceea ce 
susţine ipoteza că s-a impus ca o destinaţie 
atractivă pentru serviciile relocalizate în 
plan global. Astfel, prin prisma ritmului 
mediu anual (ponderat) de creştere a ex-
porturilor de servicii relocalizabile de pes-
te 30% în 1995-2004, România a ocupat 
locul 6 pe plan mondial, fiind depăşită 
doar de Letonia, Croaţia, Irlanda, Argenti-
na şi Estonia. În privinţa ritmului de creş-
tere a importurilor respective (15%), Ro-
mânia s-a situat pe locul 17 [Welsum şi 
Reif, 2006]. În interpretarea acestor per-
formanţe deosebite în ultimul deceniu, tre-

buie însă ţinut cont de faptul că în ţara 
noastră – ca de altfel şi în numeroase alte 
ţări din lume care înregistrează creşteri de-
osebit de rapide ale acestor exporturi /im-
porturi şi care sunt frecvent menţionate ca 
amplasamente cu costuri scăzute pentru 
serviciile relocalizate (precum India, Chi-
na, Brazilia sau unele ţări din Europa Cen-
trală şi de Est) –, aceste categorii de servi-
cii cresc de la un nivel iniţial foarte scăzut, 
iar creşterea rapidă se explică în parte prin 
procesul de dezvoltare economică a aces-
tor ţări [Welsum şi Reif, 2005]. 

Datorită performanţelor extraordinare 
în termeni de dinamică, ponderea cumu-
lată a celor două categorii de servicii 
relocalizabile în totalul exporturilor de 
servicii ale României a crescut de la 6% 
în 1995 la 30% în 2007 (Tabelul 4). Mai 
precis, ponderea “serviciilor informatice”
a sporit de la 0,2% la aproape 6%, în timp 
ce ponderea categoriei “alte servicii de 
afaceri” s-a majorat de la 6% la 24%. Cu 
titlu de comparaţie notăm faptul că pon-
derile celor două categorii în totalul ex-
porturilor de servicii la nivel mondial au 
reprezentat 4% şi, respectiv, 24% în 2003
[WTO, 2005].
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Dar şi mai edificatoare sunt schimbă-
rile apărute în ceea ce priveşte contribuţia 
celor două categorii de servicii 
relocalizabile la performanţele comerciale 
ale României. După cum rezultă din Ta-
belul 4, serviciile relocalizabile au ali-
mentat în mod constant deficitele structu-
rale în comerţul cu servicii al României în 
ultimul deceniu, contribuind la deteriora-
rea contului curent7. Or, în 2006, aceste 
servicii au generat în premieră absolută 
un excedent de 315 milioane euro, care s-
a mărit la 833 milioane euro în 2007, 
contribuind astfel nu numai la compensa-
rea deficitelor înregistrate de celelalte 
două componente majore ale comerţului 
cu servicii (transport şi turism), ci şi la 
încheierea balanţei serviciilor cu solduri 
pozitive în 2006-2007 (Tabelul 3). Acest 
aspect capătă şi mai multă relevanţă în 
condiţiile în care deficitul în sfera co-
merţului cu bunuri a continuat să crească 
în aceşti ani, cu consecinţe grave pentru 
situaţia contului curent. Iar dacă avem în 
vedere că excedentul componentei “Alte 
servicii” a balanţei de plăţi (care include 
serviciile relocalizabile), în valoare de 
423 milioane euro în 2006, s-a dublat la 
845 milioane euro în anul 2007, putem 
aprecia că: (1) înscrierea pe făgaşul unui 
trend pozitiv a balanţei serviciilor ţării 
noastre se datoreşte într-o măsură covâr-
şitoare exporturilor nete generate de cate-
goriile de servicii relocalizabile; şi (2) 
această inversare de trend pare a fi suste-

                                                     
7 Contribuţia la nivel agregat ascunde, însă, di-

ferenţe notabile între cele două categorii: în 
timp ce fluxurile de “servicii informatice” au 
generat exporturi nete pe parcursul întregii 
perioade 1995-2007 (cu excepţia anului 
2005), fluxurile de “alte servicii de afaceri” 
au înregistrat deficite cronice până în 2005, 
când volumul valoric al exporturilor a depăşit 
pentru prima oară volumul importurilor.

nabilă pentru prima oară după 1990. 
Prin urmare, noile tendinţe pozitive 

care au început să se contureze în structu-
ra şi performanţa fluxurilor de servicii ale 
României sunt susţinute în principal de 
expansiunea dinamică a categoriilor de 
servicii relocalizabile subsumate poziţiei 
“Alte servicii” a balanţei de plăţi. 

Dar, deşi datele de mai sus vin în spri-
jinul ipotezei noastre că activităţile de 
relocalizare găzduite de economia româ-
nească au generat fluxuri sporite de servi-
cii, trebuie subliniat faptul că sporul care 
a rezultat în termeni de fluxuri nu poate fi 
pus în totalitate pe seama activităţilor de 
relocalizare, şi nu există nici posibilitatea 
de a stabili cu precizie ce parte din aceste 
fluxuri este asociată cu aceste activităţi. 
Fluxurile comerciale rezultante pot fi, 
însă, considerate o limită (teoretică) ma-
ximă pentru valoarea estimată a servicii-
lor relocalizate [WTO, 2005]. 

2.3.Servicii relocalizabile versus 
servicii relocalizate în mod real 

În timp ce datele balanţei de plăţi ca 
atare nu ne permit să stabilim cât anume 
din exporturile de servicii relocalizabile 
ale României a fost generat în mod real 
de fenomenul relocalizării, statisticile la 
nivel de firmă elaborate de Eurostat 
[2007a] ne pot oferi unele repere în acest 
sens. Aceste date – care rezultă dintr-o 
anchetă efectuată în 2005 (an de referinţă 
2004) în rândul firmelor exportatoare de 
servicii de afaceri dintr-un grup de ţări 
membre ale UE – sugerează că 52% din 
totalul firmelor exportatoare de servicii 
de afaceri din România declară ca moti-
vaţie a exporturilor lor “cererea indusă de 
relocalizare” (respectiv, externalizare in-
ternaţională), iar 10% îşi motivează ex-
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porturile prin afilierea la CTN (respectiv, 
relocalizare captivă). 

Corelând aceste date cu cele oferite de 
balanţa de plăţi, putem aprecia că deja în 
anul 2004 peste jumătate din exporturile 
realizate de întreprinderile româneşti din 
sectorul serviciilor de afaceri a fost asoci-
ată cu procesul de relocalizare. Presupu-
nând că şi în 2007, cel puţin 52% din to-
talul firmelor româneşti exportatoare de 
servicii de afaceri au avut ca motivaţie 
cererea “indusă de relocalizare”, un cal-
cul simplu relevă că, din totalul exportu-
rilor de servicii relocalizabile ale Româ-
niei din anul 2007 – în valoare de 2.251 
milioane euro –, 1.171 milioane euro au 
reprezentat servicii relocalizate în mod 
real (din care, 223 milioane euro au reve-
nit exporturilor de software şi de servicii 
informatice, iar 948 milioane euro ex-
porturilor de servicii de afaceri).

Relocalizarea serviciilor sub forma 
externalizării internaţionale, care presu-
pune colaborarea cu firmele străine pe 
bază contractuală, are o lungă tradiţie în 
România, implicând un mare număr de 
firme locale, mari şi mici, specializate în 
dezvoltarea de aplicaţii personalizate, ca 
şi în implementarea/personalizarea de so-
luţii pentru clienţii străini. Deşi nu există 
posibilitatea evaluării anvergurii reale a 
activităţilor de servicii relocalizate pe 
care le găzduieşte România, numeroase 
informaţii la nivel de firmă confirmă 
intensificarea sensibilă, faţă de începutul 
anilor 2000, a relocalizărilor sub forma 
externalizării internaţionale. Potrivit aces-
tor informaţii, creşterea dinamică în ulti-
mii ani a activităţii firmelor româneşti 
furnizoare de software şi de alte servicii 
asociate cu TI a fost susţinută într-o mă-
sură apreciabilă de expansiunea exportu-
rilor lor de servicii realizate în baza ope-
raţiunilor de relocalizare. Astfel, de 

exemplu, grupul de firme SoftNet a înre-
gistrat în 2006 o cifră de afaceri de 4,8 
milioane euro, în creştere cu aproximativ 
33-35% faţă de 2005, în special datorită 
contractelor de export bazate pe relocali-
zare. Există, însă, numeroase alte exem-
ple de firme româneşti care manifestă o 
dinamică susţinută a activităţii lor ca 
urmare a intensificării relocalizării prin 
externalizare. Este relevant în acest sens 
studiul elaborat recent de International 
Data Corporation [IDC, 2007], care pre-
zintă profilul principalelor companii lo-
cale angrenate în procesul de relocalizare, 
inclusiv ponderea în totalul veniturilor lor 
a încasărilor din exporturile de servicii 
derulate în baza contractelor de relocali-
zare (Caseta 1).

Dar lista furnizorilor români de servi-
cii relocalizate nu se rezumă la compani-
ile prezentate în Caseta 1, ci include şi o 
puzderie de firme mici şi persoane fizice. 
Este vorba de miile de furnizori individu-
ali, care nu îşi raportează veniturile auto-
rităţilor fiscale şi nu sunt înregistraţi nici 
sub aspect statistic. Or, firmele mici şi 
persoanele fizice din domeniul TI sunt 
jucători foarte activi pe piaţa globală a 
serviciilor relocalizate, după cum rezultă 
din datele disponibile privitoare la parti-
ciparea lor pe pieţele virtuale (online) –
precum Rent a Coder, Elance Online sau 
eWork – care intermediază proiecte de 
relocalizare a serviciilor asociate cu TI. 
Astfel, de exemplu, pe piaţa virtuală Rent 
A Coder concurează pentru proiecte TI 
relocalizate un număr de circa 130.000 de 
mici firme şi persoane fizice (înregistrate) 
din peste 130 ţări din lume. Această piaţă 
virtuală mijloceşte lunar peste 12.000 de 
proiecte TI, cu peste o duzină de ofertanţi 
pe proiect. Or, cea mai mare parte a 
acestor proiecte nu este adjudecată de in-
formaticienii din India sau din SUA, cum
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Caseta 1: Profilul principalilor jucători români
pe piaţa serviciilor relocalizate 

AROBS: data înfiinţării: 1998; peste 100 angajaţi.
Total venituri: 2,3 mil. euro în 2006 (4,6 mil. euro anticipat pentru 2007), din care 65% din 
relocalizare.

Business Information Systems – BIS SRL: data înfiinţării: 1998; 49 angajaţi.
Total venituri: 1,57 mil. euro, din care 14% din relocalizare.

BitDefender: data înfiinţării: 1990; 300 angajaţi.
Total venituri: 2006 a fost cel de-al 11-lea an consecutiv de creştere susţinută.

iQuest: data înfiinţării: 1997; peste 200 angajaţi.
Total venituri: peste 7 mil. euro în 2007, din care 98% din relocalizare.

IT Six Global Services: data înfiinţării: 2005; peste 100 angajaţi
Total venituri: 0,8 mil. USD în 2006 (peste 2 mil. USD anticipat în 2007), din care 80% din
relocalizare.

SIVECO România: data înfiinţării: 1992; 650 angajaţi.
Total venituri: 42 mil. USD în 2006, din care 35% din relocalizare.

The Red Point: data înfiinţării: 2001; peste 86 angajaţi.
Total venituri: 2,3 mil. USD în 2006.

TotalSoft: data înfiinţării: 1994; 280 angajaţi.
Total venituri: 9 mil. euro în 2006, din care 40% din relocalizare.

Sursa: Întocmit după IDC [2007].

s-ar crede, ci de cei din România. În ulti-
mii ani, furnizorii români s-au situat în 
topul celor mai active naţiuni participante 
la această piaţă: de exemplu, în noiembrie 
2005, acestora le-a revenit locul trei ca 
pondere (18%) în volumul total al tran-
zacţiilor efectuate pe piaţă electronică 
Rent A Coder, fiind urmaţi de indieni 
(17%) şi de americani (16%) [Radke-
vitch, 2006].

Pe de altă parte, există numeroase 
semnale că în România procesul de 
relocalizare a generat exporturi sporite de 
servicii nu numai datorită intensificării 
relocalizărilor sub forma externalizării 

internaţionale, ci şi ca urmare a acceleră-
rii notabile a relocalizării captive, adică 
prin intermediul ISD.

3. Relocalizarea serviciilor prin 
intermediul ISD

ISD joacă un rol important în procesul 
de relocalizare a serviciilor, deşi acest rol 
este dificil de cuantificat din cauza lipsei 
de date adecvate. Estimările arată că peste 
2/3 din totalul activităţilor de relocalizare 
la scară globală se desfăşoară sub forma 
relocalizării captive [McKinsey&Company,
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2005], de unde rezultă rolul important pe 
care îl joacă CTN în acest proces.

ISD afectează procesul de relocalizare 
a serviciilor pe două căi: (1) prin relocali-
zare captivă (atunci când furnizarea servi-
ciilor este cedată de către o companie ma-
mă filialelor sale din străinătate); şi (2) 
atunci când furnizorii specializaţi de ser-
vicii înfiinţează filiale în străinătate pen-
tru a deservi clienţi străini [UNCTAD, 
2004]. După cum s-a arătat, relocalizarea 
– ca formă particulară a ISD – poate fi 
identificată cu investiţiile care caută efici-
enţă, spre deosebire de ISD care caută 
pieţe. Este vorba de înfiinţarea pe terito-
riul unei ţări gazdă – în cazul nostru Ro-
mânia – de filiale orientate către export 
ale marilor CTN integrate vertical, în sco-
pul reducerii costurilor de producţie sau 
al asigurării/diversificării resurselor. Pe 
măsură ce sectorul naţional de servicii se 
deschide şi devine mai apt pentru găz-
duirea de ISD care sunt în căutare de efi-
cienţă, serviciile intensive în informaţii 
pot deveni obiect al diviziunii internaţio-
nale a muncii şi, ca atare, al producţiei 
internaţionale integrate.

În România, fluxurile de ISD asociate 
cu activităţile de servicii au urmat în linii 
generale tendinţele de creştere a servicii-
lor manifestate în plan mondial şi regio-
nal, dar cu o întârziere apreciabilă compa-
rativ cu cele mai avansate NSM, determi-
nată de un complex de factori specifici ţă-
rii noastre. În timp ce în principalele ţări 
receptoare – Polonia, Ungaria şi Repu-
blica Cehă – activităţile de servicii au de-
venit predominante în structura ISD deja 
spre sfârşitul anilor 1990, în România 
această mutaţie structurală a fost mult 
mai lentă. De aceea, industriei prelucră-
toare i-a revenit o pondere mult mai mare 
în fluxurile de ISD atrase de România în 
ultimul deceniu, al căror volum a fost, 

totodată, mult inferior în raport cu cele 
trei ţări. 

Ca atare, în sfera serviciilor şi în spe-
cial a serviciilor de afaceri, ISD au jucat 
un rol relativ limitat până de curând, iar 
implicarea ţării noastre în proiecte de ISD 
asociate cu relocalizarea serviciilor şi ori-
entate către export a fost marginală. Une-
le indicii privind gradul scăzut de atracti-
vitate a ţării noastre în perioada 2002-
2003 ca ţară de destinaţie pentru servicii 
relocalizate în plan global ne oferă rezul-
tatele examinării proiectelor de ISD iniţi-
ate de CTN în plan global în perioada res-
pectivă şi având ca obiectiv exportul de 
servicii. Potrivit acestei evaluări cantitati-
ve efectuate de specialiştii UNCTAD 
[2004], în perioada 2002-2003, proiectele 
marilor CTN legate de relocalizarea ser-
viciilor în regiunea Europei Centrale şi de 
Est s-au concentrat în trei ţări – Ungaria 
(26 proiecte), Republica Cehă (20 proiec-
te) şi Polonia (15 proiecte) –, în timp ce 
către România s-au îndreptat doar 7 pro-
iecte. Din acest total, 4 proiecte au vizat 
servicii asociate cu sediile regionale ale 
CTN, 2 proiecte erau legate de servicii 
asociate cu TI, iar 1 proiect s-a referit la 
înfiinţarea unui centru de contact (de inte-
racţiune cu clienţii). Este interesant de 
notat că, în anii 2002-2003, România nu a 
obţinut niciun proiect vizând crearea de 
centre de suport, destinate susţinerii acti-
vităţii firmelor din reţeaua corporativă.

În condiţiile în care nu sunt disponi-
bile date comparabile vizând proiectele 
globale de relocalizare ale CTN pentru 
anii 2004-2007, când exporturile de ser-
vicii relocalizabile ale României au cres-
cut semnificativ, putem obţine unele in-
formaţii relevante privind dinamica şi 
dimensiunea fenomenului de relocalizare 
captivă în economia românească prin 
combinarea surselor oficiale (date statis-
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tice vizând ISD) cu informaţii provenind 
din surse private (informaţii din mass-
media, rapoarte de firmă etc.).

3.1.Datele statistice oficiale: indicii 
ale intensificării relocalizării 
captive

Chiar şi o succintă trecere în revistă a 
datelor statistice recente vizând evoluţia 
ISD în economia românească dovedeşte 
atractivitatea ţării noastre pentru aceste 
fluxuri. Astfel, fluxurile de ISD receptate 
de ţara noastră în anii 2004-2007 reflectă 
o intensificare fără precedent a activităţii

investiţionale externe, care contrastează 
puternic cu tendinţele din anii anteriori 
(Tabelul 5). Dacă raportăm media anuală 
a fluxurilor de ISD din anii 2004-2007 la 
media celor receptate în perioada 2000-
2003, vom constata o creştere de 4,7 ori a 
volumului acestora. Începând cu anul 
2004, fluxurile de ISD receptate de ţara 
noastră s-au intensificat notabil. După ni-
velul record de 9.082 milioane euro înre-
gistrat în 2006, acestea au sporit semnifi-
cativ şi în 2007, totalizând 7.069 milioane 
euro (conform datelor balanţei de plăţi). 
Drept urmare, stocul de ISD atras de Ro-
mânia a sporit la aproape 38 miliarde 
euro la sfârşitul anului 2007.

Tabelul 5: ISD receptate de România comparativ cu unele noi state 
membre ale UE, în 2000-2006

Ţara Fluxuri de ISD (în milioane euro 2006
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 Stoc ISD 

(milioane 
euro)

Stoc ISD 
/locuitor 

(euro)

Cehia 5404 6296 9012 1863 4007 9374 4752 58813 5738

Ungaria 2998 4391 3185 1888 3633 6099 4874 62096 6088

Polonia 10334 6372 4371 4067 10292 7703 11093 90000 2330

Slovacia 2089 1768 4397 1914 2441 1694 3324 18000 3315

Slovenia 149 412 1722 271 665 445 303 6300 3264

Bulgaria 1103 903 980 1851 2736 3103 4104 15723 2088

România 1147 1294 1212 1946 5183 5213 9082 30891 1387

Sursa: Statistici ale balanţelor de plăţi, BNR; WIIW [2007, p.476-479]; calcule ale autorului. 

Sub aspectul mărimii stocului de ISD, 
sau al stocului de ISD pe locuitor, deca-
lajul dintre România şi cele mai perfor-
mante NSM continuă să fie încă foarte 
pronunţat, după cum ilustrează Tabelul 5. 
Dar dinamica deosebit de susţinută a flu-
xurilor de ISD în perioada 2004-2007 in-

dică în mod cert o creştere notabilă a 
atractivităţii României ca ţară de destina-
ţie pentru deciziile marilor CTN de loca-
lizare a ISD. De aceea, se poate presu-
pune că, măcar în parte, creşterea volu-
mului de fluxuri de ISD atrase de Româ-
nia se datoreşte intensificării activităţilor 
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de relocalizare – inclusiv în sfera servici-
ilor –, având ca promotori marile compa-
nii originare din spaţiul UE-15, dar şi din 
alte regiuni. Faptul că stocul de ISD al 
României este deţinut în proporţie de 
circa 75% de investitori din UE-15 dove-
deşte un grad înalt de integrare la nivel 
corporativ şi, totodată, o intensitate ridi-
cată a activităţilor de relocalizare derulate 
între statele membre ale UE şi România.

În timp ce datele din balanţa de plăţi 
nu ne oferă indicii cu privire la nivelul 
curent al fluxurilor de ISD îndreptate că-
tre sectorul de servicii, informaţiile de la 
Oficiul Naţional al Registrului Comerţu-
lui vizând distribuţia sectorială a stocului 
de ISD al României sugerează o intensifi-
care a fluxurilor de ISD asociate cu servi-
ciile. Dacă industria prelucrătoare a deţi-
nut încă un loc privilegiat în stocul de 
ISD existent la sfârşitul anului 2006, cu o 
pondere de 51%, ponderea sa a scăzut la 
48% în noiembrie 2007. În acelaşi timp, 
datele disponibile indică o expansiune a 
CTN în sfera activităţilor de servicii, 
ponderea sectorului serviciilor de afaceri 
(incluzând, serviciile financiare, de asigu-
rări, serviciile profesionale şi alte servicii 
de afaceri) sporind de la 26% în 2006 la 
28% în 2007 [ONRC, 2006, 2007]. 

Deşi în baza datelor statistice curente 
privind ISD nu există posibilitatea de a 
identifica acea proporţie din ISD care este 
direct legată de relocalizarea serviciilor, 
unele informaţii adiţionale provenind de 
la Agenţia Română pentru Investiţii 
Străine (ARIS) susţin ipoteza creşterii 
notabile în ultimii ani a fenomenului de 
relocalizare captivă, în termeni de dina-
mică, amploare şi impact. Astfel, din to-
talul celor 24 proiecte de succes, asistate 
şi monitorizate de ARIS în anul 2006 (cu 
o valoare totală a ISD de 469,7 milioane 
euro şi un total de 6.060 noi locuri de 

muncă create), 5 proiecte au vizat centre 
de servicii relocalizate, înfiinţate în Bucu-
reşti de Hewlett Packard (SUA) Micro-
soft (SUA), General Electric (SUA), 
Infineon (Germania) şi Wipro (India) 
[ARIS, 2007]. Aceste proiecte au repre-
zentat 21% din numărul total al proiecte-
lor de succes monitorizate de ARIS în 
2006. Ponderea lor în valoarea totală a 
proiectelor de ISD monitorizate a fost de 
32%, iar în numărul total al noilor locuri 
de muncă create de 45%, ceea ce demon-
strează importanţa crescândă a proiectelor 
de ISD asociate cu relocalizarea servicii-
lor deopotrivă sub aspectul aportului de 
capital şi al contribuţiei la ocuparea forţei 
de muncă. Aceste noi evoluţii sunt cu atât 
mai relevante cu cât din totalul celor 12 
proiecte de ISD monitorizate de ARIS în 
anul 2004 (cu o valoare de 286 milioane 
euro/9.380 noi locuri de muncă create), 
precum şi din totalul celor 9 proiecte mo-
nitorizate în anul 2005 (185 milioane 
euro/2.275 noi locuri de muncă) nici unul 
nu a reprezentat un proiect asociat cu 
relocalizarea serviciilor. 

3.2.Ritmul alert al relocalizărilor 
captive: date din surse 
adiţionale 

Argumente mult mai numeroase şi mai 
substanţiale în sprijinul aserţiunii că relo-
calizarea captivă a cunoscut o amplificare 
notabilă în ţara noastră în ultimii ani vin 
din surse suplimentare de informaţii (stu-
dii/rapoarte ale asociaţiilor profesionale 
din ţară şi ale firmelor de consultanţă 
străine, informaţii din mass-media româ-
nească etc.), care rămân şi în cazul Ro-
mâniei principala sursă pentru estimarea 
tendinţelor curente privind dinamica şi 
dimensiunea activităţilor de relocalizare. 
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Deşi informaţiile obţinute pe aceste căi au 
un grad mai scăzut de credibilitate şi sunt 
frecvent contradictorii, ele au în schimb 
avantajul de a fi racordate la fenomenele 
şi procesele reale la nivel micro şi 
mezzoeconomic şi de a fi cu mulţi paşi 
înaintea datelor statistice. 

Aceste informaţii relevă, înainte de 
toate, ritmul deosebit de alert pe care l-a 
dobândit recent procesul de relocalizare a 
activităţilor/funcţiilor de servicii în forma 
sa captivă şi, implicit, creşterea interesu-
lui marilor corporaţii faţă de ţara noastră 
ca amplasament pentru centre furnizoare 
de servicii destinate exportului. Astfel, 
doar în cursul unui singur an – 2006 – au 
fost înfiinţate, în Bucureşti, 6 centre de 
servicii BPO [IDC, 2007]. Este vorba de 
centre specializate în furnizarea de servi-
cii destinate susţinerii proceselor de afa-
ceri derulate în cadrul reţelelor globale 
corporative (de exemplu, servicii de ges-
tionare a comenzilor, de administrare a 
contractelor partenerilor şi clienţilor, ser-
vicii de contabilitate şi de gestionare a 
proceselor financiare şi de creditare etc.). 
Or, acest aspect este cu atât mai remarca-
bil, cu cât din totalul proiectelor globale 
ale CTN asociate cu relocalizarea servi-
ciilor în anii 2002-2003, România nu a 
obţinut niciun proiect vizând înfiinţarea 
unor asemenea centre de suport, în timp 
ce Ungaria şi-a adjudecat 7 asemenea 
proiecte, Republica Cehă 6, iar Polonia 5 
[UNCTAD, 2004]. 

În acelaşi timp, o creştere deosebit de 
rapidă cunosc şi centrele de contact, care 
furnizează servicii de interacţiune cu cli-
enţii. Surse din cercurile de afaceri apre-
ciază că în România funcţionează în pre-
zent peste 250 asemenea centre, iar ritmul 
lor de creştere este de circa 20-30 unităţi 
pe an. Potrivit unor estimări, piaţa cen-
trelor de contact s-a cifrat la 73,9 milioa-

ne euro la sfârşitul anului 2006 [Ziarul 
Financiar, 9 august 2007].

Informaţiile din sfera microeconomi-
cului mai arată că cei mai mari jucători de 
pe piaţa globală a serviciilor relocalizate 
– inclusiv primii 10 aflaţi în top, precum 
Hewlett Packard, Microsoft, Oracle, 
Accenture şi Genpact – sunt deja prezenţi 
pe piaţa românească. Unele din aceste 
CTN au intrat recent pe piaţă, în timp ce 
altele s-au lansat încă din anii 1990 prin 
investiţii aflate în căutare de pieţe, pentru 
a se extinde ulterior prin ISD care caută 
eficienţă, inclusiv orientate către export. 

Proiectele de ISD asociate cu înfiinţa-
rea de centre de servicii relocalizate con-
tribuie nu numai la crearea de servicii cu 
valoare adăugată ridicată, dar şi la gene-
rarea unor noi locuri de muncă, foarte 
bine plătite. Companiile furnizoare de 
servicii asociate cu TI şi servicii de afa-
ceri înlesnite prin TIC se numără printre 
cei mai activi angajatori în cadrul econo-
miei româneşti, ritmul recrutărilor lor pe 
piaţa locală a forţei de muncă fiind mai 
rapid decât în orice domeniu tradiţional 
de activitate economică. Marii jucători 
prezenţi pe piaţa românească au angajat 
deja câteva mii de specialişti în cursul 
anilor 2006-2007, anunţând noi angajări 
de ordinul a câtorva mii în următorii ani 
(Caseta 2). De altfel, surse din interiorul 
industriei româneşti de software şi servi-
cii TI confirmă creşterea considerabilă în 
ultimii ani a interesului faţă de România 
ca amplasament pentru servicii relocali-
zate, materializată printr-o avalanşă de 
ISD în extinderea şi deschiderea de noi 
unităţi de producţie hardware şi electroni-
că, centre de servicii şi de suport, precum 
şi centre de dezvoltare atât în software, 
cât şi hardware. Potrivit acestor surse, 
noile centre au acumulat, până la sfârşitul 
anului 2006, circa 4.500-5.000 de anga-
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jaţi şi se aşteaptă ca aceste centre să con-
tribuie în următorii ani cu câteva sute de 
milioane de dolari la exporturile industri-
ei româneşti de TIC [ITC, 2006].

Pe de altă parte, ritmul rapid de dez-
voltare a centrelor de servicii relocalizate 
a contribuit la accentuarea crizei de resur-
se umane în acest segment, mai ales în 
cazul managerilor de top. De fapt, noile 
centre de servicii au provocat o adevărată 
explozie a cererii de manageri pentru 
domeniul TI, iar disproporţia dintre cere-
re şi ofertă a dus la creşteri spectaculoase 

ale salariilor. 
Aşadar, în timp ce dezvoltarea susţi-

nută a noilor centre de servicii creează 
numeroase noi locuri de muncă bine plă-
tite, angajările masive efectuate şi, res-
pectiv, anunţate de CTN contribuie la 
destabilizarea pieţei forţei de muncă şi a 
companiilor mai mici de pe piaţă, punând 
totodată în lumină potenţialul tot mai 
restrâns de specialişti TI de care dispune 
ţara noastră. Potrivit unui studiu al Insti-
tutului pentru Tehnică de Calcul, perso-
nalul din domeniul software şi servicii a

Caseta 2: Furnizori globali de servicii prezenţi pe piaţa românească

Genpact (firma indiană de BPO desprinsă din grupul General Electric), este prima companie 
care a deschis operaţiuni de BPO în România în septembrie 2005, având deja în iunie 2006 un 
număr de 700 de angajaţi. Numărul acestora este prevăzut a spori la 2.000 până la sfârşitul 
anului 2009. 

Accenture Romania, compania americană de consultanţă în management, soluţii tehnologice şi 
externalizare (considerat principalul competitor al Genpact) şi-a început activitatea în România 
în luna iulie 2006, când a deschis un centru de BPO la Bucureşti. Centrul număra peste 200 de 
angajaţi în 2007, compania anunţând, în august 2007, planuri de angajare a încă 1.800 de 
persoane pe termen mediu.

Corporaţia americană Hewlett Packard şi-a început operaţiunile pe piaţa românească în anul 
2005, cu un număr de 100 de angajaţi. În martie 2006, şi-a inaugurat noul centru BPO de la 
Bucureşti, a cărui dezvoltare presupune investiţii în valoare de circa 200 milioane USD în 
următorii cinci ani şi crearea a circa 1.200 de noi locuri de muncă până în 2008. Până la sfârşitul 
anului 2006, numărul angajaţilor a sporit la 800. Compania a anunţat că până la sfârşitul anului 
2007 ar putea angaja peste 1.200 de persoane, numărul angajaţilor din centrul său de BPO din 
Bucureşti urmând să depăşească, astfel, 2.000. 

Corporaţia americană Microsoft şi-a deschis filiala din România încă în 1996, având la acea 
dată 5 angajaţi şi reprezentând, practic, o investiţie orizontală, aflată în căutare de piaţă de 
desfacere. În luna mai 2007 şi-a inaugurat la Bucureşti noul său centru BPO. Pentru primul an 
de activitate a fost prevăzută recrutarea a 100 de specialişti TI, cu perspectiva creşterii 
numărului angajaţilor la 200 până la sfârşitul anului 2007 şi la 750 în următorii ani. 

Corporaţia americană Oracle a intrat pe piaţa românească încă în 1995, fiind prima mare 
companie multinaţională de software care şi-a deschis o reprezentanţă la Bucureşti. În mai 
2006, Oracle şi-a localizat la Bucureşti un centru BPO. În august 2007, numărul total al 
angajaţilor se ridica la peste 1.000 (faţă de 500 în 2006), numărul lor fiind prevăzut a spori la 
peste 1.500 până în mai 2008. 

Sursa: Informaţii din mass-media românească din anii 2006-2007.
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ajuns la 47.000 în 2006, fiind singurul 
sector din industria TIC românească care 
înregistrează constant creşteri masive de 
personal. Anul 2006 a reprezentat cel de-
al patrulea an consecutiv în care numărul 
angajaţilor s-a mărit cu peste 7.000, adică 
la limita numărului de absolvenţi furnizaţi 
de învăţământul superior, care a început 
să facă faţă tot mai greu cererii din partea 
industriei [ITC, 2006]. Acesta este moti-
vul pentru care analiştii apreciază că pe-
nuria tot mai vizibilă de specialişti în 
sectorul de software şi de servicii infor-
matice riscă să afecteze competitivitatea 
industriei TI în ansamblul ei şi, implicit, 
să antreneze o diminuare a interesului in-
vestitorilor străini pentru România.

Cu toate acestea, reprezentanţii cercu-
rilor de afaceri – deopotrivă români şi 
străini – apreciază că tot mai multe com-
panii străine se vor orienta spre piaţa lo-
cală, industria românească de BPO ur-
mând să se dezvolte consistent până în 
2008. Potrivit surselor oficiale româneşti, 
ISD asociate cu relocalizarea serviciilor 
vor atinge 200-250 milioane euro până în 
anul 20108. Judecând însă după dinamica 
evoluţiilor reale pe piaţa românească a 
serviciilor relocalizate, estimările privind 
volumul investiţiilor asociate cu 
relocalizarea (ca de altfel şi cele privind 
numărul noilor locuri de muncă create) 
par a fi deja devansate. 

Mai mult, toate estimările, inclusiv 
cele în context regional, converg spre an-
ticiparea unei creşteri susţinute a fluxuri-
lor de ISD destinate României şi în per-
spectivă, chiar dacă acestea nu vor mai 
atinge nivelul istoric din 2006. Conform 

                                                     
8 Potrivit declaraţiei ministrului economiei şi 

finanţelor, Varujan Vosganian, făcute cu 
prilejul Primei Conferinţe de BPO din Bucu-
reşti, 13 iunie, 2007 [Pahoncia, 2007].

studiului de atractivitate investiţională 
elaborat de firma de consultanţă Ernst& 
Young [2007], România este cotată drept 
lider în topul regional, fiind percepută de 
investitorii internaţionali ca cea mai 
atractivă ţară din Europa de Sud-Est. 
Aceste estimări optimiste sunt împărtăşite 
şi de specialiştii WIIW, care consideră că 
ISD orientate către pieţele locale şi-au 
atins limitele în NMS şi că vor putea 
creşte doar pe măsura expansiunii cererii 
locale. În schimb, potenţialul acestor ţări 
pentru găzduirea de ISD care caută efici-
enţă – cum sunt cele asociate cu relocali-
zarea serviciilor – este apreciat a fi foarte 
mare, putând spori atât în termeni canti-
tativi, cât şi prin intermediul moderniză-
rilor [Hunya şi Sass, 2005]. Or, această 
apreciere este cu atât mai relevantă, cu 
cât sub aspectul anvergurii fenomenului 
investiţional extern România manifestă 
un decalaj notabil în raport cu NSM mai 
avansate, ceea ce sugerează existenţa 
unor perspective favorabile pentru atrage-
rea de ISD asociate cu relocalizarea ser-
viciilor. 

4. Evaluarea potenţialului 
României ca ţară de 
destinaţie 

Analizele de mai sus, bazate pe date 
statistice disponibile, dar şi pe o mare di-
versitate de surse alternative de informaţii 
cu caracter neoficial, sugerează fără nici 
un dubiu că România se impune ca un 
amplasament tot mai atractiv pentru deci-
ziile marilor CTN cu privire la organiza-
rea producţiei internaţionale integrate 
(global sau regional).

În acest context, se ridică următoarele 
două întrebări: 1) Care sunt principalii 
factori care stau la baza creşterii atracti-
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vităţii României ca ţară de destinaţie 
pentru serviciile relocalizate în context 
european şi global? şi 2) Care sunt punc-
tele tari şi, respectiv, vulnerabilităţile ţării 
noastre în termeni de competitivitate, în 
condiţiile în care piaţa internaţională a 
serviciilor relocalizate este extrem de di-
namică şi se particularizează printr-o 
concurenţă acerbă? 

Răspunsurile la aceste întrebări trebuie 
căutate, înainte de toate, în evoluţiile deo-
sebit de dinamice şi performanţele remar-
cabile ale sectorului românesc de soft-
ware şi servicii informatice, la care se 
adaugă, desigur, complexul de factori 
specifici care concură la construirea unei 
imagini favorabile a României ca ţară de 
destinaţie prin prisma procesului de 
relocalizare a serviciilor.

4.1.Sectorul românesc de software 
şi servicii informatice 

Deşi deţine o pondere relativ mică în 
ansamblul industriei româneşti de TIC, 
sectorul de software şi de servicii infor-
matice (CAEN 72) reprezintă cel mai di-
namic segment al industriei TIC, cu 
creşteri ale veniturilor, producţiei şi valo-
rii adăugate de peste 40% în întreaga pe-
rioadă de după 2000. Cifra de afaceri to-
tală a depăşit în anul 2005 nivelul de 1,5 
miliarde USD (1,2 miliarde euro), cu o 
creştere de 46%, pentru anul 2006 fiind 
anticipată depăşirea nivelului de 2 miliar-
de USD, cu o creştere de cel puţin 35% şi 
o valoare de 9 ori mai mare decât în 2000 
[ITC, 2006].

România înregistrează o perioadă de 
avânt în ceea ce priveşte cheltuielile des-
tinate domeniului TI datorită creşterii 
economice rapide, nivelurilor înalte ale 
fluxurilor de ISD orientate către econo-

mie şi modernizării infrastructurii sale în 
scopul alinierii sectorului public la nive-
lul standardelor şi normelor din UE. Ca 
atare, creşte cererea pentru produsele şi 
serviciile acelor furnizori care sunt capa-
bili să implementeze, să personalizeze şi 
să întreţină pachete complete de aplicaţii 
TI, în special în sectoarele public, finan-
ciar şi al utilităţilor publice. Întrucât CTN 
furnizoare de servicii TI au avut până de 
curând o prezenţă relativ limitată pe piaţa 
românească, companiile locale au fost 
cele care au satisfăcut această cerere, prin 
dezvoltarea capabilităţilor de a oferi pa-
chete de soluţii personalizate care să răs-
pundă nevoilor clienţilor pe plan local, 
dar şi extern. 

În ultimii ani, sectorul românesc de 
software şi de servicii informatice s-a im-
pus atenţiei pe plan internaţional din mai 
multe motive. În primul rând, un număr 
de produse software româneşti s-a bucu-
rat de un succes răsunător pe piaţa glo-
bală, generând un volum substanţial de 
venituri, sau câştigând importante dis-
tincţii pe plan internaţional, incluzând 
produsul antivirus şi de securitate TI 
“BitDefender” dezvoltat de Softwin, plat-
forma electronică de învăţare Ael. 
eLearning a companiei SIVECO, suita
Intuitext e-learning aparţinând firmei 
Softwin, precum şi soluţiile ERP şi de 
automatizare a vânzărilor elaborate de 
Transart. În al doilea rând, a crescut nota-
bil interesul marilor CTN faţă de indus-
tria românească de TI, ceea ce se mani-
festă într-un val de fuziuni/achiziţii şi, 
respectiv, investiţii în produsele şi com-
paniile româneşti. Sunt relevante câteva 
exemple: achiziţionarea de către Micro-
soft a dreptului de proprietate intelectuală 
asupra produsului antivirus RAV (Reli-
able Anti Virus) dezvoltat de GeCad (în 
2003); investiţia făcută de Intel Capital în 
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SIVECO România (2005); achiziţionarea 
de către Ness Technologies a furnizorului 
de servicii TI Radix (2005); achiziţiona-
rea de către TechTeam Global a firmei 
Akela Informatique specializată în dez-
voltarea de software relocalizat (2005) şi 
achiziţionarea de către Adobe a firmei 
InterAKT (2006) [IDC, 2007]. Se esti-
mează că volumul achiziţiilor efectuate 
de companiile străine în domeniul TI a 
atins 250 milioane USD în 2005 
[Radkevitch, 2006].

Sectorul de software şi de servicii in-
formatice al României atrage clienţii 
străini datorită faptului că este bine dez-
voltat, dispune de un vast contingent de 
forţă de muncă de muncă specializată (în 
mare măsură neexploatat încă de compa-
niile străine care relocalizează servicii), 
precum şi datorită nivelului înalt al com-
petenţelor tehnice şi lingvistice ale speci-
aliştilor TI. Analiştii apreciază că în do-
meniul exportului de software şi de servi-
cii informatice, România s-a dovedit deo-
sebit de competitivă în trei domenii: cer-
cetare-dezvoltare desfăşurată în bază de 
contracte de relocalizare, dezvoltarea de 
soluţii de securitate şi de software perso-
nalizat, precum şi în inginerie mecanică 
relocalizată. 

Deşi ca dimensiune este încă relativ 
mică şi fragmentată, industria românească 
de TI este extrem de dinamică, devansând 
toate celelalte domenii ale economiei ro-
mâneşti. Mai mult, România este conside-
rată a avea una din pieţele TI cu cel mai 
ridicat ritm de creştere din Europa de Est 
[EIU, 2006]. Iar în condiţiile în care a în-
ceput să atragă masiv investitori străini şi 
să cunoască un val de achiziţii ale com-
paniilor locale de către investitorii străini, 
analiştii se aşteaptă ca în următorii ani 
evoluţia industriei româneşti de TI să în-
registreze importante transformări, inclu-

zând creşteri în continuare, numeroase 
achiziţii, precum şi o reducere a gradului 
său de fragmentare. 

Perspectivele deosebit de favorabile 
anticipate pentru sectorul românesc de 
software şi de servicii informatice cons-
tituie o premisă importantă pentru menţi-
nerea şi, respectiv, consolidarea potenţi-
alului României ca ţară de destinaţie 
pentru serviciile relocalizate în plan euro-
pean şi global. 

4.2.Complexul de factori care 
determină potenţialul României 
ca destinaţie 

Experienţa pe plan internaţional arată 
că forţa motrice a procesului de relocali-
zare a serviciilor este menţinerea/sporirea 
competitivităţii la nivel de firmă. Iar în 
contextul deciziilor firmelor de a muta 
furnizarea serviciilor în afara graniţelor 
naţionale, printre factorii care determină 
noul amplasament se numără: costurile 
forţei de muncă, competenţele profesio-
nale (în special aptitudinile vizând opera-
rea computerelor şi cunoaşterea limbilor 
străine), costul tranzacţiilor comerciale, 
calitatea infrastructurii şi a instituţiilor, 
regimul fiscal şi cel investiţional. Care 
sunt, aşadar, factorii care fac din Româ-
nia o ţintă atractivă pentru relocalizarea 
serviciilor? 

Costul forţei de muncă, resursele 
umane şi competenţele profesionale

Diferenţele în materie de costuri ale 
forţei de muncă existente între diferitele 
amplasamente din lume, inclusiv la nivel 
european, joacă un rol decisiv în cadrul 
complexului de factori care determină 
relocalizarea serviciilor. 

Sub aspectul nivelului salariilor şi al 
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politicilor conexe, în cadrul UE au existat 
dintotdeauna decalaje semnificative între 
ţările membre mai dezvoltate, cu salarii 
mai ridicate, şi ţările membre mai puţin 
dezvoltate, cu salarii mai scăzute. Prin 
aderarea celor 10 noi state din Europa 
Centrală în mai 2004, urmate de România 
şi Bulgaria în ianuarie 2007, discrepan-
ţele tradiţionale în interiorul UE s-au ac-
centuat şi mai mult.

Diferenţele notabile care se menţin în 
termeni de costuri ale forţei de muncă în-
tre vechile state membre ale UE şi grupul 
NSM, ca şi în interiorul acestuia din 
urmă, sunt ilustrate de datele din Tabelul 
6. În anul 2005 (ultimul disponibil), cos-
tul orei de muncă în media UE-25 a fost 
de 11,5 ori mai mare decât în România, 
dacă se ia în calcul doar sectorul de servi-
cii (şi, respectiv, de 11 ori mai mare dacă 
se au în vedere toate sectoarele economi-

ce). România înregistrează cel mai scăzut 
nivel al costurilor forţei de muncă din 
grupul NSM, comparabil doar cu Bulgaria.

Un alt avantaj major al României în 
atragerea de servicii relocalizate vizează 
disponibilul de resurse umane cu un nivel 
ridicat de educaţie şi competenţe profesi-
onale. Fiind al doilea stat ca mărime din-
tre cele 12 NSM, România dispune de 
cele mai vaste resurse de forţă de muncă 
din grupul NSM, după Polonia. În timp ce 
prin prisma nivelului educaţional Româ-
nia este comparabilă cu oricare dintre 
NSM şi, respectiv, cu media UE, există 
deosebiri importante, în favoarea Româ-
niei, în ceea ce priveşte potenţialul de 
forţă de muncă înalt calificată, mai ales în 
acele domenii care sunt relevante pentru 
relocalizarea serviciilor: inginerie, pro-
ducţia de echipamente electronice şi dez-
voltarea de programe software.

Tabelul 6: Costul forţei de muncă1 în sectorul de servicii2, 
în UE şi unele NSM

(euro)

2000 2001 2002 2003 2004 2005

UE-25 19,16 19,66 20,28 20,10 20,50 20,53

UE-15 21,70 21,94 22,62 23.11 23.64 …

Bulgaria 1,12 1,20 1,24 1,31 1,39 1,52

Cehia 4,10 4,94 5,66 5,74 6,21 7,25

Ungaria … … … 5,27 5,75 6,30

Polonia 4,72 5,57 5,55 4,94 4,94 5,76

România 1,42 1,57 1,72 1,67 1,80 2,37

Slovenia 10,07 10,84 10,82 11,83 11,25 11,64

Slovacia 3,12 3,44 3,79 4,05 4,44 5,04

Notă: 1 Costul orei de muncă, date anuale estimate în baza anchetelor acoperind întreprinderi cu 10 
sau mai mulţi angajaţi;

2 Servicii (exclusiv administraţia publică) (NACE: G-K). 
Sursa: Eurostat [2007b].
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Potrivit unei evaluări recente făcute de 
Economist Intelligence Unit, România 
este lider în Europa şi ocupă locul cinci la 
nivel mondial în ceea ce priveşte numărul 
specialiştilor TI certificaţi. Cu aproxima-
tiv 64.000 de specialişti TI, România are 
un procent de specialişti TI la 1.000 de 
locuitori mai mare decât SUA sau Rusia. 
În plus, aproximativ 5.000 din cei 30.000 
de ingineri care termină anual cursurile 
facultăţilor tehnice din România au o 
pregătire în domeniul TIC [EIU, 2006].

Ultimul raport anual al companiei 

Brainbench [2006], care ţine evidenţa 
certificărilor în materie de competenţe 
tehnice în plan mondial, arată că România 
a ocupat locul 5 în topul celor 10 ţări din 
lume ca număr total de certificate obţi-
nute în 2006 (Tabelul 7). După cum se 
poate constata din clasamentul pe 2006, 
cu excepţia Marii Britanii şi a Bulgariei, 
nicio altă ţară membră a UE nu figurează 
în topul celor 10 ţări, ceea ce subliniază 
avantajul substanţial pe care îl are Româ-
nia atât în raport cu vechile state membre 
ale UE, cât şi cu NSM.

Tabelul 7: Topul celor 10 ţări din lume, în funcţie de numărul 
certificatelor obţinute

Poziţia în 2006 Poziţia în 2005 Modificări 2006/2005
(%)

1. SUA 1 – 18

2. India 2 + 47

3. Rusia 3 – 21

4. Ucraina 5 + 14

5. România 4 – 18

6. Marea Britanie 7 – 7

7. Canada 6 – 27

8. Belarus 11 + 49

9. Filipine 9 – 4

10. Bulgaria 8 – 30

Sursa: Brainbench [2006].

Fiscalitatea şi subvenţiile
Un avantaj adiţional pentru România 

derivă din combinaţia dintre nivelul rela-
tiv scăzut al salariilor, al impozitului pe 
profit şi utilizarea subvenţiilor. 

Diferenţele care există în ceea ce pri-

veşte nivelul fiscalităţii între vechile state 
membre ale UE şi NSM sunt de natură să 
confere unele avantaje competitive aces-
tora din urmă, mai ales că înainte de ade-
rarea lor la UE, dar şi ulterior, în majori-
tatea NSM au fost operate reduceri ale 
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nivelului de impozitare9.
Începând din 2005, România aplică o 

cotă unică de 16%, atât pentru impozitul 
pe profit, cât şi pentru impozitul pe venit, 
având cea mai generoasă fiscalitate pen-
tru companii (după Serbia) în Europa 
Centrală şi de Est. Astfel, România ocupă 
locul doi în regiune în funcţie de nivelul 
impozitării profitului, fiind devansată 
doar de Serbia, cu 4%. (Estonia aplică o 
cotă de 26%, Lituania de 29%, Letonia 
25%, Rusia 24%, Ucraina 25% şi Slova-
cia 19%, iar Republica Cehă intenţio-
nează să introducă până în 2010 o cotă de 
16%). În schimb, în ceea ce priveşte im-
pozitul pe venit, cota unică de 16% a 
României se situează peste nivelul celor 
aplicate în mod curent de alte ţări din Eu-
ropa Centrală şi de Est, precum Ucraina 
şi Rusia (13%), Serbia (14%) şi Republi-
ca Cehă (15%) [Ştefan, 2007]. Desigur, o 
simplă comparaţie a nivelurilor impozi-
telor pe profit nu este suficientă pentru 
evaluarea poverii fiscale relative, întrucât 
ar trebui luate în considerare şi profitu-
rile, respectiv, baza de impozitare la care 
se aplică respectivele cote de impozitare. 
Totuşi, se poate aprecia că fiscalitatea 
relativ scăzută din România sporeşte 
                                                     
9 Conform rezultatelor unei analize a nivelului 

impozitelor pe profit în plan mondial, elabo-
rată de firma de consultanţă KPMG, nici unul 
din NSM nu a figurat, în ianuarie 2004, în 
topul celor 11 ţări din lume cu cele mai înalte 
niveluri ale impozitului pe profit, în timp ce 
şase dintre NSM se aflau printre cele 11 ţări 
cu cele mai joase niveluri ale acestui impozit. 
În schimb, în topul celor 11 ţări din lume cu 
cele mai ridicate niveluri ale impozitelor pe 
profit au figurat trei state membre ale UE-15, 
respectiv, Germania (38,3%), Italia (37,3%) 
şi Spania (35,0%); printre cele 11 ţări cu cele 
mai joase niveluri ale impozitului pe profit s-
a numărat doar Irlanda (12,5%) dintre vechile 
state membre ale UE [UNCTAD, 2004]. 

atractivitatea ţării atât în context euro-
pean, cât şi global. 

În cadrul fondurilor structurale ale 
UE (în contextul obiectivelor definite prin 
politica regională a UE), România ur-
mează să beneficieze de fonduri totale în 
valoare de 29,2 miliarde euro în perioada 
2007-2013 din bugetul comunitar, din 
care 17,2 miliarde euro reprezintă fonduri 
structurale şi de coeziune (restul fiind le-
gat de PAC). Deşi fondurile structurale 
ale UE nu ţintesc în mod special ISD (fi-
ind destinate, printre altele, dezvoltării in-
frastructurii, dezvoltării resurselor umane, 
stimulării competitivităţii şi dezvoltării
întreprinderilor ş.a.), este de aşteptat ca 
aceste fonduri să exercite un efect indi-
rect asupra fluxurilor de ISD, contribuind 
la îmbunătăţirea climatului investiţional 
şi, astfel, la sporirea atractivităţii Româ-
niei prin prisma ISD. 

Infrastructura 
O infrastructură TIC modernă şi com-

petitivă reprezintă o precondiţie pentru 
atragerea de servicii relocalizate şi, im-
plicit, pentru producţia de servicii desti-
nată exportului. Fără un sistem de tele-
comunicaţii eficient şi de înaltă calitate, 
nicio ţară nu poate spera să ajungă o des-
tinaţie predilectă pentru deciziile investi-
ţionale ale marilor companii care recurg 
la relocalizarea serviciilor. Din cauza ce-
rinţelor specifice în termeni de calitate în 
cazul transmisiunilor de voce, accesul la 
conexiuni în bandă largă şi transferul in-
stantaneu al informaţiilor sunt decisivi 
atunci când ţările doresc să atragă ISD în 
centre de contact, spre exemplu. În ace-
laşi timp, sistemul de telecomunicaţii tre-
buie să fie nu doar fiabil, ci şi competitiv. 
În cazul centrelor de contact, de exemplu, 
costurile aferente telecomunicaţiilor pot 
să ajungă până la 40% din totalul costu-
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rilor în amplasamentele considerate înde-
obşte ca având costuri scăzute [UNCTAD,
2004]. 

Tocmai din aceste considerente, cali-
tatea şi costurile aferente infrastructurii 
TIC atârnă greu în setul de indicatori în 
baza căruia sunt evaluate pe plan interna-
ţional potenţialul şi atractivitatea ţărilor 
ca amplasamente pentru servicii relocali-
zate şi, respectiv, sunt întocmite clasa-
mentele curente. 

Creşterile accelerate care au avut loc, 
în ultimii ani, în toate domeniile TIC (te-
lefonie fixă şi mobilă, acces în bandă 
largă, Internet şi TI) reprezintă premise 
importante pentru încurajarea şi susţine-
rea activităţilor de relocalizare îndreptate 
către România. Dar, în pofida progreselor 
incontestabile, România nu a reuşit încă 
să recupereze decalajele în termeni de 
TIC care o despart atât de vechile state 
membre ale UE, cât şi de NSM. Această 
concluzie este confirmată, de altfel, şi de 
diferitele clasamente realizate la nivel 
global, fie pe baza evaluării ţărilor lumii 
în funcţie de gradul de dezvoltare a reţe-
lelor de telecomunicaţii, fie din unghiul 
mai larg al nivelului de pregătire a acesto-
ra pentru societatea informaţională. Potri-
vit unui clasament realizat pentru anul 
2005 de organizaţia elveţiană World Eco-
nomic Forum (Geneva), România se pla-
sează pe locul 58 din 115 ţări în funcţie 
de gradul de dezvoltare a reţelelor de te-
lecomunicaţii, fiind la egalitate cu Croa-
ţia, înaintea Bulgariei (situată pe poziţia 
64), dar cu mult în urma Estoniei (locul 
23), Cehiei (32), Sloveniei (35), Ungariei 
(38) şi Poloniei (53). Conform unei eva-
luări realizate de Economist Intelligence 
Unit, România continuă să se situeze în 
urma celorlalte ţări membre ale UE sub 
aspectul indicatorilor vizând gradul de 
pregătire pentru societatea informaţiona-

lă, ocupând locul 10 în Europa de Est 
(după Bulgaria) şi doar locul 49 într-un 
grup de 68 de ţări analizate [EIU, 2006].

Alţi factori specifici 
Dincolo de factorii menţionaţi mai sus 

care stau la baza opţiunilor vizând locul 
de amplasare în străinătate a serviciilor 
relocalizate, există şi numeroase alte ele-
mente care influenţează deciziile CTN de 
a prefera ţările din Europa Centrală şi de 
Est şi, respectiv, România ca destinaţie. 
Astfel, proximitatea geografică faţă de 
pieţele vechilor state membre ale UE, 
abilităţile şi tradiţiile lingvistice, legătu-
rile istorice şi afinităţile culturale – sunt 
tot atâtea elemente care contează atunci 
când companiile europene cântăresc 
avantajele României în raport cu alte 
destinaţii consacrate din Asia sau din alte 
regiuni ale lumii. Şi, nu în ultimul rând, 
printre motivaţiile companiilor din UE-15 
de a prefera România în detrimentul altor 
destinaţii cu costuri scăzute din lume se 
numără şi coordonarea mai uşoară a pro-
cedurilor implicate de procesul de reloca-
lizare, datorită aceluiaşi fus orar, regle-
mentărilor şi standardelor armonizate etc. 
În fine, nu trebuie omis nici faptul că 
efectele de aglomerare şi de demonstraţie 
generate de ISD deja prezente pe piaţă 
acţionează, la rândul lor, ca avantaje în 
termeni de amplasare. 

În timp ce în ultimii ani Europa Cen-
trală şi de Est s-a impus ca o destinaţie de 
primă mână pentru servicii relocalizate, 
între ţările din regiune se manifestă şi 
unele diferenţe semnificative în ceea ce 
priveşte costurile, disponibilul de resurse 
umane şi profilul competenţelor profesio-
nale. La acestea se adaugă şi unele deo-
sebiri determinate de particularităţile spe-
cifice ale conlucrării dintre firmele străine 
şi cele locale. Analizând avantajele şi 
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provocările asociate cu colaborarea cu 
firmele româneşti din perspectiva clien-
ţilor acestora (români şi străini), o an-
chetă întreprinsă recent de International 
Data Corporation identifică următoarele 
elemente care particularizează firmele 
româneşti în raport cu competitorii lor 
[IDC, 2007]:
 România nu este destinaţia cu cele mai 

scăzute costuri pentru relocalizarea 
serviciilor, dar dacă se ţine cont de 
performanţă, ea poate fi foarte com-
petitivă; cu alte cuvinte, oferă un ra-
port preţ/performanţă foarte atractiv; 

 forţa de muncă este tânără, motivată şi 
flexibilă şi cunoscătoare de limbi 
străine; în plus, există o strânsă afini-
tate culturală şi de mentalitate în ra-
port cu Europa Occidentală/SUA; 

 furnizorii de servicii români combină 
frecvent niveluri înalte ale expertizei 
tehnice în domeniul tehnologiilor de 
vârf cu “aptitudini soft” (cum ar fi ca-
pacitatea de comunicare, cunoaşterea 
limbilor străine şi flexibilitatea), care 
în multe cazuri se dovedesc a fi su-
perioare celor găsite în alte destinaţii;

 companiile româneşti furnizoare de 
software şi de servicii informatice do-
vedesc un înalt nivel de angajare faţă 
de proiectele asumate, ca şi în raportu-
rile generale cu clienţii.

4.3.Provocările cu care se 
confruntă România 

Noile provocări
În timp ce factorii asociaţi cu costuri-

le, ca şi factori de altă natură, concură la 
avantajele competitive intrinseci ale Ro-
mâniei, dând conţinut potenţialului său ca 
ţară de destinaţie tot mai atractivă prin 
prisma relocalizării activităţilor de servi-

cii, nu încape nicio îndoială în legătură cu 
faptul că atractivitatea sa crescândă în 
plan european şi global este strâns asoci-
ată cu procesul de aderare la UE.

Privite strict din unghiul procesului de 
relocalizare, implicaţiile aderării Româ-
niei la UE sunt contradictorii. Pe de o 
parte, adoptarea întregului corp de legis-
laţie al UE a contribuit la îmbunătăţirea 
semnificativă a mediului de afaceri şi la 
creşterea atractivităţii ţării noastre, prin 
asigurarea unui climat politic stabil şi 
previzibil, de natură să garanteze o secu-
ritate sporită investiţiilor externe. Pe de 
altă parte, însă, aplicarea acquis-ului co-
munitar este de natură să conducă la 
creşterea costurilor tranzacţiilor economi-
ce şi, implicit, la erodarea avantajelor 
competitive ale ţării noastre în materie de 
costuri, determinând companiile occiden-
tale să se reorienteze spre regiuni situate 
şi mai spre Est, spre Rusia, Ucraina şi alte 
ţări ex-sovietice.

Iar o dovadă că aceste tendinţe au în-
ceput să se contureze deja cu deosebită 
claritate ne oferă ultimul studiu elaborat 
de firma de consultanţă internaţională 
A.T.Kearney [2007a], din care rezultă 
diminuarea relativă a competitivităţii 
României pe piaţa globală a serviciilor 
relocalizate. Această realitate se reflectă 
în regresul României de pe poziţia 24 
ocupată în 2005, la poziţia 33 în 2007 în 
clasamentul realizat de această firmă în 
baza “Indicelui de localizare a serviciilor 
în plan global (ILSG)”, care evaluează atrac-
tivitatea ţărilor ca amplasamente pentru
serviciile relocalizate în plan global10.

                                                     
10 ILSG din 2007 evaluează 50 de ţări din lume 

prin prisma potenţialului lor ca destinaţie 
pentru serviciile relocalizate în plan global. 
Poziţia fiecărei ţări în cadrul indicelui rezultă 
din însumarea rezultatelor parţiale ale evaluă-
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Creşterea costurilor salariale şi con-
strângerile vizând disponibilul de resurse 
umane reprezintă cauzele principale ale 
acestui declin. Or, dacă până nu de mult 
stabilitatea economică constituia princi-
palul dezavantaj al României în raport cu 
alte ţări, şi în special cu NSM, acum re-
sursele umane au început să creeze pro-
bleme, în condiţiile în care devin limitate. 
La aceste probleme se adaugă tendinţa 
clar descrescătoare a atractivităţii Româ-
niei în termeni de costuri, din cauza 
creşterii accelerate a salariilor. Rezulta-
tele acestei evaluări arată, totodată, că 
România se află cu mult în urma celor-
lalte NSM în termeni de competitivitate 
pe piaţa europeană şi globală a serviciilor 
relocalizate, deşi dispune de o populaţie 
mult mai numeroasă comparativ cu aceste 
ţări (cu excepţia Poloniei).

Noile tendinţe care au început să se 
manifeste pe piaţa muncii alimentează 
temerile că pe măsură ce economia româ-
                                                                    

rilor în baza unui set de 40 de indicatori, gru-
paţi în trei mari categorii: (1) atractivitatea 
financiară (costuri salariale şi alte costuri); 
(2) resursele umane şi competenţele profesi-
onale (dimensiunea sectorului TI, disponibi-
lul de forţă de muncă, educaţie, limbi străine) 
şi (3) mediul de afaceri (climatul politic şi 
economic, infrastructură, reglementare). În 
2007, România a ocupat locul 19 prin prisma 
atractivităţii financiare, fiind devansată doar 
de Bulgaria dintre ţările central şi est-euro-
pene. Sub aspectul disponibilului de resurse 
umane şi competenţe profesionale s-a plasat 
pe locul 45 (în pofida scorurilor ridicate în 
materie de educaţie şi competenţe lingvistice, 
România are un sector IT relativ mic şi un 
disponibil limitat de forţă de muncă). Prin 
prisma mediului de afaceri, s-a clasat pe po-
ziţia 30, adică ultimul loc în cadrul ţărilor 
central şi est-europene (datorită scorurilor 
relativ scăzute obţinute pentru mediul eco-
nomic şi politic, infrastructură şi protecţia 
proprietăţii intelectuale) [A.T.Kearney, 2007b]. 

nească este mai dinamică, vor spori pre-
siunile asupra salariilor până în punctul în 
care vor declanşa riscul diminuării avan-
tajelor competitive curente ale României 
derivând din costurile scăzute ale forţei 
de muncă. Că aceste temeri sunt cât se 
poate de întemeiate, ne demonstrează 
datele publicate de Eurostat, potrivit căro-
ra România se situează în avangarda 
creşterii costurilor salariale în cadrul 
UE11. Surse din interiorul sectorului ro-
mânesc de software şi de servicii infor-
matice confirmă creşterea susţinută a sa-
lariilor în acest sector al industriei TIC. 
Astfel, salariul brut mediu anual pe an-
samblul industriei TIC s-a ridicat în 2005 
la 7.358 USD (5.920 euro), pentru 2006 
fiind estimat la 8.800 USD (7.040 euro), 
cu diferenţe destul de mari între sectoare 
(mai ridicat în servicii şi mai scăzut în 
hardware TI). Cu un nivel de circa 3 ori 
mai mare decât media pe economie, sec-
torul de software şi de servicii informa-
tice a înregistrat cele mai mari creşteri ale 
salariilor, cu 31% în 2005 (în USD sau 
euro) şi 35% în 2006, evoluţia fiind strâns 
legată de accentuarea dezechilibrelor de 

                                                     
11 Astfel, dacă în UE-27 costul total al orei de 

muncă (salarii şi alte costuri asociate) a cres-
cut într-un ritm anual de 3,7% (în termeni 
nominali) în primul trimestru al anului 2007, 
comparativ cu acelaşi trimestru al anului 
2006, România a înregistrat o creştere record 
de 25,0%, fiind depăşită doar de Letonia 
(32,6%) dintre ţările membre ale UE, şi fiind 
urmată la mare distanţă de Ungaria (9,0%), 
Republica Cehă (8,4%) şi Slovacia (5,9%). 
Se remarcă, de asemenea, faptul că după 
creşterile relativ constante ale costului forţei 
de muncă (de circa 17%, pe o bază anuală) pe 
parcursul primelor trei trimestre ale anului 
2006, România s-a înscris pe un trend puter-
nic ascendent începând cu ultimul trimestru 
al anului 2006, devansând (cu o creştere de 
29,9%) toate celelalte NSM [Eurostat, 2007c].
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pe piaţa forţei de muncă specializate 
[ITC, 2006]. 

Perspective
În pofida noilor provocări cu care a 

început să fie confruntată România sub 
aspectul potenţialului său ca ţară de des-
tinaţie pentru serviciile relocalizate în 
context european şi global, se poate apre-
cia că perspectivele de viitor sunt încura-
jatoare. Mai multe argumente pot fi invo-
cate în susţinerea acestei aserţiuni.
 În primul rând, România are unul din 

cele mai dinamice sectoare de soft-
ware şi de servicii informatice din Eu-
ropa, care a generat un număr de com-
panii şi produse care s-au făcut cunos-
cute deja pe plan internaţional. Deşi 
este relativ mic ca dimensiune, secto-
rul dispune de o forţă de muncă de 
înaltă calificare, cu abilităţi lingvis-
tice, şi se află într-un proces dinamic 
de consolidare sub impactul influxului 
de ISD, al fuziunilor şi achiziţiilor. 
Evoluţiile favorabile anticipate pentru 
acest sector constituie o premisă ma-
joră pentru menţinerea şi, respectiv, 
consolidarea potenţialului României 
ca ţară gazdă pentru servicii relocali-
zate în plan global şi european. 

 În al doilea rând, există semnale că fir-
mele din Europa Occidentală au înce-
put să recurgă mult mai intens la 
relocalizarea activităţilor de servicii 
comparativ cu anii precedenţi. Astfel, 
compania de consultanţă McKinsey& 
Company [2006] estimează că activi-
tăţile de relocalizare din partea com-
paniilor vest-europene au sporit cu 
50% în intervalul 2004-2006, ceea ce 
echivalează cu o schimbare radicală 
faţă de anii precedenţi, când aceste 
companii au manifestat o înclinaţie 
mult mai scăzută de a relocaliza acti-

vităţi de servicii în raport cu firmele 
din SUA, de exemplu. Potrivit acele-
iaşi surse, Europa Centrală şi de Est se 
prefigurează ca o destinaţie favorită 
pentru companiile europene, iar regiu-
nea este estimată a rămâne competi-
tivă cel puţin în perspectiva următori-
lor 15 ani. Această estimare este în 
concordanţă cu evaluarea recentă ela-
borată de A.T.Kearney [2007b], con-
form căreia aceste ţări vor continua să 
fie atractive în viitorul previzibil, chiar 
dacă salariile au început să crească. 

 În al treilea rând, chiar dacă ţările din 
Europa Centrală s-au impus deja ca 
destinaţii consacrate pentru serviciile 
relocalizate în regiune, creşterea cos-
turilor asociate cu derularea afacerilor
în Ungaria, Republica Cehă şi Polonia 
va determina firmele din Europa Oc-
cidentală să îşi mute operaţiunile în-
spre regiunile mai de sud sau de est. 
Or, România este foarte bine plasată 
pentru a atrage o porţiune substanţială 
a noilor activităţi de relocalizare având 
ca destinaţie Europa Centrală şi de 
Est, întrucât dispune de cele mai vaste 
resurse de forţă de muncă din NSM 
(după Polonia), nivelul educaţiei riva-
lizează cu oricare dintre ţările din re-
giune, iar salariile, deşi în creştere ra-
pidă, rămân totuşi sub nivelul celor 
din Europa Centrală. Deşi constrânge-
rile pe piaţa forţei de muncă din do-
meniul TI determină ca România să nu 
fie potrivită pentru înfiinţarea unor 
centre de servicii de dimensiuni foarte 
mari, ţara noastră este totuşi un loc 
ideal pentru reamplasarea de către 
CTN a unor activităţi de cercetare-
dezvoltare, precum şi a altor activităţi 
cu valoare adăugată ridicată [IDC, 2007].

 În fine, dar nu în ultimul rând, în Ro-
mânia există un vast potenţial nevalo-
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rificat prin prisma relocalizării servi-
ciilor, care nu ar trebui trecut cu vede-
rea. În timp ce procesul de relocalizare 
s-a concentrat până acum cu precădere 
în Bucureşti, există numeroase alte 
oraşe în ţară care pot deveni potenţiali 
candidaţi pentru găzduirea de centre 
de servicii relocalizate. Oraşe de di-
mensiuni mijlocii (Iaşi, Cluj, Timişoa-
ra, Craiova etc.) s-ar putea transforma 
în adevărate centre pentru relocaliza-
rea serviciilor informatice şi a servici-
ilor BPO, datorită mediului lor cultu-
ral (universităţi), resurselor de talente 
tinere, dar şi avantajelor pe care le 
oferă în materie de costuri salariale, 
mai ales în condiţiile în care salariile 
cresc mult mai rapid în Bucureşti, în 
special pentru specialiştii cu expe-
rienţă. Transpunerea acestui potenţial 
regional în realitate va depinde, însă, 
de elaborarea şi punerea în aplicare a 
unor măsuri de politică economică co-
respunzătoare. 

5. Concluzii şi sugestii în 
termeni de politici economice

Concluzii
În pofida dificultăţilor de ordin con-

ceptual, metodologic şi statistic care se 
ridică, în general, în calea investigării fe-
nomenului relocalizării serviciilor, rezul-
tatele cercetării noastre confirmă, fără 
niciun echivoc, intensificarea notabilă a 
procesului de relocalizare în România în 
ultimii ani şi, implicit, impunerea ţării 
noastre ca un amplasament tot mai atrac-
tiv pentru deciziile marilor CTN cu privi-
re la organizarea producţiei internaţionale 
integrate, global sau regional. Deşi evalu-
area cu precizie a dimensiunii activităţilor 
de relocalizare pe care le găzduieşte Ro-

mânia nu este posibilă, există unele evi-
denţe certe cu privire la dinamica susţi-
nută a acestor activităţi, ca şi la unele 
efecte deja vizibile ale acestora.

Dacă până spre mijlocul anilor 2000, 
relocalizarea serviciilor în contextul eco-
nomiei româneşti s-a manifestat cu pre-
cădere sub forma externalizării internaţi-
onale, în anii mai recenţi, în paralel cu 
această formă, s-a accelerat considerabil 
şi relocalizarea captivă, adică cea asoci-
ată cu ISD care urmăresc eficienţa. Este 
vorba de înfiinţarea pe teritoriul Români-
ei de filiale ale CTN orientate către ex-
port, în scopul reducerii costurilor de 
producţie. În economia românească sunt 
deja prezenţi marii jucători globali, pre-
cum Microsoft, Hewlett Packard, Oracle, 
Accenture sau Genpact, iar piaţa locală a 
relocalizărilor este anticipată a creşte 
consistent în următorii ani. 

Totodată, datele disponibile sugerează 
o amplificare a relocalizării în toate cate-
goriile de servicii relocalizabile, inclu-
zând deopotrivă serviciile informatice şi 
gama largă de servicii de afaceri înlesnite 
prin TIC. Se dezvoltă în ritm alert cen-
trele furnizoare de servicii informatice, 
centrele de suport şi centrele de contact, 
ceea ce conduce la concluzia că ţara 
noastră se impune drept un candidat re-
dutabil pentru toate tipurile de servicii 
relocalizate.

În timp ce ţara noastră pare a fi o des-
tinaţie preferată pentru deciziile de relo-
calizare a serviciilor din partea compani-
ilor europene, activităţile de relocalizare 
sunt susţinute într-o largă măsură şi de 
companii din alte regiuni ale lumii, mai 
ales din SUA. 

Atractivitatea crescândă a României 
ca ţară de destinaţie se datoreşte proce-
sului de aderare la UE, adoptarea acquis-
ului comunitar contribuind în mod hotă-
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râtor la îmbunătăţirea mediului de afaceri. 
Pe de o parte, procesul de lărgire a UE 
către Est a oferit o oportunitate unică 
pentru companiile din UE-15 de a-şi 
menţine/spori nivelul competitivităţii fără 
a fi nevoite să se deplaseze substanţial din 
spaţiul cultural şi economic care le este 
familiar. Ele au putut să valorifice condi-
ţiile oferite de costurile de producţie (mai 
ales salariale) mai avantajoase din Româ-
nia, prin recurgerea la fragmentarea pro-
ceselor lor de producţie şi relocalizarea 
anumitor părţi ale acestora în ţara noastră, 
fie prin înfiinţarea de filiale pe teritoriul 
ţării noastre (relocalizare captivă), fie prin
achiziţionarea de inputuri de servicii de la 
producătorii locali (externalizare interna-
ţională). Pe de altă parte, României i s-a 
oferit oportunitatea de a se integra în reţe-
lele de producţie internaţională gestionate 
de CTN, beneficiind de un stimulent 
adiţional pentru creşterea sa economică. 

Noua calitate a României de membru 
deplin al UE va conduce, însă, la creşte-
rea costurilor tranzacţiilor economice şi, 
pe cale de consecinţă, la erodarea avan-
tajelor sale în termeni de costuri. Există 
numeroase dovezi că acest proces s-a de-
clanşat. deja. Mai mult decât atât, ten-
dinţelor de creştere a costurilor salariale li 
s-au alăturat mai recent şi constrângerile 
apărute în ceea ce priveşte disponibilul de 
resurse umane şi, respectiv, penuria tot 
mai evidentă de specialişti din domeniul TI.

Prin prisma economiei româneşti, be-
neficiile rezultând din relocalizarea servi-
ciilor trebuie asociate, înainte de toate, cu 
câştigurile care derivă din ISD pentru ţă-
rile gazdă, şi anume: amplificarea activi-
tăţilor economice datorită operaţiunilor 
filialelor CTN, creşterea exporturilor de 
servicii, crearea de noi locuri de muncă, 
transferul de tehnologie soft (sub formă 
de cunoaştere şi modernizare a compe-

tenţelor profesionale), accentuarea concu-
renţei şi creşterea calităţii serviciilor. Pe 
de altă parte, intensificarea procesului de 
relocalizare este posibil să conducă, în 
special pe termen lung, la creşterea im-
porturilor de servicii şi a transferurilor 
CTN către ţările lor de origine, ceea ar 
putea agrava şi mai mult deficitele de 
cont curent. Dar, pe ansamblu, beneficiile 
care derivă din relocalizare par a com-
pensa – cel puţin în momentul de faţă –
pierderile implicate. 

Deşi relocalizarea este un fenomen 
relativ nou pentru ţara noastră, mai ales 
sub forma sa captivă, efectele sale au în-
ceput să se manifeste cu deosebită clari-
tate, înainte de toate, sub forma extinderii 
capacităţii ţării noastre de a genera ex-
porturi de servicii, în sectoare noi şi cu o 
valoare adăugată ridicată. Totodată, 
creşterea deosebit de dinamică a exportu-
rilor de servicii relocalizate în anii recenţi 
a declanşat modificări favorabile în 
structura comerţului cu servicii, în sensul 
creşterii ponderii serviciilor de afaceri, 
considerate avansate, în detrimentul ser-
viciilor tradiţionale. În acelaşi timp, de-
vansarea sensibilă a dinamicii importuri-
lor de către exporturile de servicii a de-
terminat o inversare a tendinţei istorice a 
balanţei serviciilor României de a înre-
gistra deficite cronice, ceea ce pare a fi 
sustenabilă pentru prima oară după 1990. 

În fine, dar nu în ultimul rând, proiec-
tele de ISD asociate cu înfiinţarea de 
centre de servicii relocalizate au adus nu 
numai o contribuţie importantă sub formă 
de capital, dar au creat şi numeroase noi 
locuri de muncă. Recrutările efectuate de 
marii jucători străini pe piaţa locală a 
forţei de muncă au depăşit ca ritm oricare 
alt domeniu de activitate. Este, însă, la fel 
de adevărat că ritmul alert de dezvoltare a 
centrelor de servicii relocalizate, precum 
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şi angajările masive efectuate de aceste 
companii au contribuit la accentuarea cri-
zei de resurse umane din industria de 
software şi de servicii informatice. Iar 
potenţialul tot mai restrâns de specialişti 
de care dispune România reprezintă – în 
opinia noastră – cea mai mare provocare 
căreia va trebui să-i facă faţă în perspec-
tivă, dacă doreşte să beneficieze de pe 
urma procesului de relocalizare, ca nouă 
formă a globalizării economiei mondiale. 

Sugestii în termeni de politici 
economice

În timp ce din numeroase motive se 
poate aprecia că, în viitorul previzibil, 
procesul de relocalizare a serviciilor va 
creşte şi se va extinde în România, există 
şi o serie de provocări cărora va trebui să 
le facă faţă. Iar succesul în abordarea 
acestor provocări va depinde de conştien-
tizarea la nivelul factorilor de decizie po-
litică a importanţei relocalizării servicii-
lor pentru economia românească, precum 
şi de capacitatea acestora de a elabora 
politici şi mecanisme adecvate în scopul 
exploatării beneficiilor pe care le poate 
antrena pe termen lung acest proces.

Pentru ca România să beneficieze de 
avantajele asociate cu relocalizarea, ca 
parte a tendinţei de globalizare crescândă 
a activităţilor de servicii, este necesară, 
înainte de toate, asigurarea unui cadru 
adecvat sub aspect tehnologic, economic 
şi instituţional, care să încurajeze co-
merţul cu servicii şi fluxurile de ISD în 
sfera serviciilor. Iar în acest context, Gu-
vernul ar trebui să îşi asume un rol mai 
activ. Acest lucru este cu atât mai impor-
tant, cu cât concurenţa pe piaţa globală a 
serviciilor relocalizate creşte continuu, iar 
pentru atragerea şi reţinerea serviciilor 
relocalizate nu mai este suficientă doar 
menţinerea actualelor avantaje competiti-

ve. Aşa cum o dovedesc schimbările ra-
pide care se petrec în poziţiile ţărilor în 
cadrul clasamentelor realizate pe plan 
mondial, nici chiar exportatorii de succes 
nu pot sta liniştiţi: ei trebuie să investeas-
că continuu în noi competenţe profesio-
nale pentru a urca pe scara valorii, pe mă-
sura creşterii salariilor, dar şi a apariţiei 
unor noi competitori, cu oferte şi mai 
avantajoase. 

Pentru a face faţă riscului deja vizibil 
al erodării avantajelor sale competitive 
asociate cu costurile relativ scăzute ale 
forţei de muncă, pe termen mediu şi lung, 
România va trebui să se preocupe în mod 
continuu de ridicarea nivelului de pregăti-
re a forţei de muncă prin sporirea inves-
tiţiilor destinate educaţiei (mai ales edu-
caţiei superioare), în scopul de a crea 
contingentul de talente reclamat de proce-
sul de relocalizare. Aceasta este o cerinţă 
cu atât mai stringentă cu cât sporesc în 
mod îngrijorător semnalele că principalul 
handicap al sectorului naţional de soft-
ware şi de servicii informatice este acela 
că nu are o masă critică de specialişti. 
Există, de asemenea, indicii clare că în-
văţământul românesc a început să facă 
faţă tot mai greu cererii din partea indus-
triei TI. Or, aşa cum apreciază specialiş-
tii, în absenţa unor contingente de reale 
talente tinere în număr mare, pe piaţa ro-
mânească se va încinge o luptă crâncenă 
care va genera o reducere a competitivi-
tăţii industriei româneşti de TI în ansam-
blul ei şi, în cele din urmă, o scădere a 
interesului investitorilor străini.

Realizarea de progrese în moderniza-
rea în continuare a infrastructurii TIC
constituie, la rândul său, o premisă majo-
ră pentru menţinerea avantajelor compe-
titive de care dispune la ora actuală Ro-
mânia. Deşi în ultimii ani România a reu-
şit să înregistreze progrese incontestabile 
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pe calea modernizării acestei infrastruc-
turi, atât în termeni cantitativi cât şi cali-
tativi, aceste progrese nu s-au dovedit su-
ficiente pentru a depăşi decalajele im-
portante care continuă să se manifeste în 
raport cu vechile state membre ale UE, 
dar şi cu NSM. Drept urmare, România 
continuă să se plaseze pe ultimele locuri 
în cadrul UE-27 în privinţa majorităţii in-
dicatorilor relevanţi pentru infrastructura 
TIC. Or, o asemenea poziţionare este de 
natură să restrângă avantajele sale com-
petitive pe piaţa serviciilor relocalizate, 
mai ales în condiţiile în care NSM con-
stituie principalii săi rivali în ceea ce pri-
veşte atragerea de proiecte de ISD desti-
nate exportului de servicii, indiferent 
dacă se are în vedere o perspectivă strict 
europeană sau una globală. 

Întrucât relocalizarea serviciilor im-
plică, de asemenea, o importantă dimen-
siune regională, este necesar să se evite 
riscul concentrării acestor activităţi ex-
clusiv în capitală. Ca atare, s-ar impune 
iniţiative adecvate la nivel regional din 
partea Guvernului pentru a încuraja ex-
tinderea activităţilor de relocalizare în di-
feritele regiuni ale ţării, prin transforma-
rea mai multor oraşe de mărime mijlocie 
în centre de servicii relocalizate. Printre 
priorităţile măsurilor de politică econo-
mică ar trebui să figureze, printre altele: 
ridicarea ratei de înfiinţare a întreprinde-
rilor, formarea unor parteneriate puternice 
între universităţile şi cercurile de afaceri 

în plan regional, dezvoltarea competen-
ţelor profesionale necesare la nivel regio-
nal şi îmbunătăţirea infrastructurii locale. 

În fine, se ridică în mod firesc întreba-
rea dacă România ar trebui să-şi constru-
iască o forţă competitivă în comerţul cu 
servicii informatice şi servicii de afaceri 
înlesnite prin TIC. Răspunsul la această 
întrebare este unul categoric afirmativ. 
Trebuie însă subliniat faptul că exportul 
de servicii nu constituie un scop în sine. 
Aceste exporturi contribuie la dezvoltarea 
economică într-un sens mai larg, în măsu-
ra în care generează nu numai comerţ in-
ternaţional, fluxuri de ISD şi noi locuri de 
muncă, dar susţin şi competitivitatea eco-
nomiei în ansamblu. Din cauza creşterii 
intensităţii în servicii a tuturor activităţi-
lor economice, competitivitatea firmelor 
în economiile deschise este determinată 
într-o măsură tot mai importantă de acce-
sul la servicii de afaceri ieftine şi de cali-
tate ridicată. Întrucât serviciile de afaceri 
reprezintă inputuri cheie pentru toate ac-
tivităţile economice şi constituie, în ace-
laşi timp, agenţi importanţi ai difuziunii 
noilor TIC şi a noilor competenţe profe-
sionale în întreaga economie românească, 
aceste servicii sunt decisive pentru mo-
dernizarea tuturor activităţilor productive. 
Şi, nu în ultimul rând, exporturile de ser-
vicii de afaceri pot contribui la îmbunătă-
ţirea imaginii României pe plan extern şi 
să susţină, implicit, exporturile româneşti 
din sfera bunurilor materiale.
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